
. Insula Kihnu. Multe legende se povesteau cu ani în urmă des- 
țre acest colț uitat al naturii. In toate aceste legende era oglin
dită viața grea a pescarilor. „De jur împrejur apă, iar pe uscat 
mizerie" — glumeau cu amărăciune locuitorii insulei Kihnu. La 
ușile pescarilor batea deseori nevoia. Bărcile și utilajul cel mai 
bun erau proprietatea chiaburilor. Achizitorii lacomi cumpărau 
peștele pe un preț de nimic. Pentru a putea trăi de la o zi ia 
alta, pescarii se învoiau la orice fel de munci. Extrăgeau de pe 
fundul mării piatra de construcție pe care o duceau la Riga, 
Tallin și Piarun ; se angajau ca marinari pe vasele comerciale 
germane, daneze, suedeze.

...Aceiași pini și plopi, același pămînt, dar viața de pe Insulă 
este astăzi cu lotul alta. Acum patru ani pescarii și-au unit pla
sele și bărcile lor, înființînd colhozul „Nîukogude partizan". Sta
tul Sovietic le-a acordat credite mari pentru achiziționarea de 
unelte noi, mai perfecționate.

Colhoznicii se îndeletnicesc cu pescuitul și agricultura. Ei și-au 
creat ferme bogate de vite, care sint vestite prin numărul mare 
de vite cornute, porci, oi, găini.

Principalul venit al artelului ăl constituie însă pescuitul. Mii de 
chintale de pește proaspăt și sărat stat trimise în ț.airă de acest 
colhoz.

Viața oamenilor a suferit de asemenea mari transformări. Nici 
legendele nu, mai >au același subiect, ele povestesc acum despre 
viața fericită și plină de belșug a pescarilor din Estonia Sovietică. 
O astfel de viață trăiește astăzi Gheorg Kigaian, membru în 
colhozul „Nîukogude partizan". Familia sa este compusă din nouă 
oameni. Cît de greu a trăit această familie numeroasă sub orîn- 
duirea burgheză 1 Astăzi însă, ei gustă din plin bucuria și ferici
rea de a trăi.

Fiecare pescar are o casă frumoasă cu o parcelă în jurul ei, 
vaca, porci, oi, păsări. După război, M. Alias, șefuil primei bri
găzi, N. Tiall, șeful brigăzii a Vl-a, M. Tiurk, responsabilul fermei 
de vite, pescarii D. Kase, I. Kester și alții și-au construit case 
noi.

Pe insulă a luat ființă un magazin pentru desfacerea produse
lor cooperației de consum. Din cele 215 gospodării de pe insulă, 
70 au aparate de radio.

Acestea sint numai o parte din realizările pescarilor. Pe insulă 
clocotește acum o viață nouă. Munca, energia, bucuria și ferici
rea au pătruns pe această mică insulă din Marea Baltică.
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Pe fluviul iVolga

Roza vînfurilor
Tn limbajul meteorologiei, 

roza vînturilor înseamnă un 
grafic care arată dincotro bate 
vîntul după lună, anotimp sau 
an. Colhoznicii din artelul 
„Pobeda", raionul Bîkovsk, 
regiunea Stalingrad au aflat 
despre roza vînturilor de la 
montorii sosiți fa sat pentru a

instala un motor eolian o 
moară de v'înt. Specialiștii 
și-au terminat treburile și și-au 
văzut de drum, însă cuvîntul 
adus de ei ta sat a rămas și 
a pătruns în graiul colhoznici
lor. Cînd folosesc expresia „ro
za vînturilor", ei — ce-i drept 
— au însă ta vedere nu noțiu
nea respectivă din domeniul 
meteorologiei, ci noile mecanis
me ce se pot vedea în gospo
dăria lor. Intr-adevăr, motoare
le eoliene se înalță deasupra 
întinderii de stepă ca niște u- 
rtașe flori metalice.

Baletele se învîrtesc neobosi
te, contoipindu-se într-un cerc 
argintiu și făcînd să vibreze 
abia perceptibil turnul înalt. Iar 
din edîncimea puțului e ridicat 
cu pompa și țîșnește într-un 
jghtab de beton un șuvoi de 
apă. La fermele zootehnice ale 
acestui colhoz, se află cinci 
motoare eoliene. Ele pompează 
apa necesară adăpatului cîtorva 
mii de vite. Instalațiile eoliene 
le îngăduie colhoznicilor să 
scoată «pa din puțuri tubulare 
de mare adîncime.

După pilda celor din colhozul 
,,Pobeda", s-au instalat nu de 
mult astfel de noi mecanisme 
la fermele altor colhozuri din 
acesț raion — la fermele col
hozurilor ..Drumul spre comu
nism,“ „30 de ani de .la Octom
brie" ș.a. Cu ajutorul vîntului. 
se pompează apa de la 50 de 
metri adîncime, ba în raionul 
Rakovsk funcționează un motor 
eolian care ridică apa de la a- 
dîncimea de 130 metri.

Pe întinderile din preajma 
Volgăi inferioare, viaturile sînt 
foarte frecvente. După datele 
meteorologilor, viteza medie a- 
nuală a vîntului în Stalingrad 
este de 6 m. pe secundă. Col
hoznicii din această regiune pun 
forța vîntului în slujba agri
culturii. Anul trecut, oficiul re
gional de construcții „Meliovod- 
stroi" a construit în sate peste 
50 de puțuri tubulare cu mo
toare eoliene. In acest an ofi
ciul a primit de la colhoznici 
comenzi pentru construirea a în
că 175 de puțuri «.semănătoare.

Specialiștii din orașul Stalin
grad fac cercetări interesante 
în domeniul folosirii forței vîn
tului în economia națională.

Intr-un magazin vestit
Numele lui I. A. Potapov, responsabilul raionului textil de la 

magazinul universal „Șcerbakov" din Moscova se bucură de o 
largă popularitate în rîndul oamenilor muncii din comerț. Aceasta 
se explică prin faptul că micul colectiv de sub conducerea sa a 
introdus o serie de metode noi în munca lui, îmbunătățind astfel 
modul de deservire al cumpărătorilor.

...La raionul de textile al magazinului universal este amenajată o 
vitrină neobișnuită. In fața ei se află întotdeauna o mulțime de 
vizitatori. Vitrina este abundent luminată și frumos aranjată. Aici 
sint expuse, mărfurile ce se vînd cu bucata: prosoape, basmale, șer
vețele de masă și alte articole. Lîngă fiecare obiect se află o eti
chetă cu prețul acestuia. Jos este o cutie de lemn cu bonuri com
pletate din timp pentru fiecare ertirol expus tn vitrină. Consuma
torul care dorește să cumpere, de exemplu, un prosop, ia din cutie 
bonul respectiv, îl «chită la casă și capătă de la secția de control 
și ambalaj articolul dorit.

Iată un alt stand, unde sînt expuse mostre de țesături, pe care 
magazinul universal le poate oferi cumpărătorilor săi. In fiecare 
zi, aici sînt expuse cite 60—70 mostre. Standuri de acest fel se 
pot vedea și tn alte ma.giazine. Insă salariații magazinului univer
sal „Șcerbakov" au introdus ș! aici o inovație. Pe stand a fost 
montat un model de rochie elegantă. Muțind modelul de-a lungul 
mostrelor expuse, ai impresia că țesătura „prinde viață", și asuel 
îți dai seama cum va arăta rochia confecționată din acel material.

Fiecare mostră , de țesătură expusă în stand, are cîte un număr. 
Cumpărătorul nu face decit să spună numărul țesăturii ce și-.a ales 
pentru ca vinzătorul să găsească numai decit cuponul respectiv.

La biroul raionului de textile există o cutie cu cartoteci. Carto- 
tecite sînt în număr de peste 160. Pe fiecare din ele este lipită cîte 
o mostră de țesătură cu un anumit desen. Prima 'notare în carto- 
tecă se face în ziua punerii ta vtazare a cuponului. Apoi, se trece 
felul în care se vinde a toasta țesătură și cîți metri se vînd zilnic. 
Și, în sfîrșit, după ce cuponul a fost vîndut, cartoteca se închide. 
Un astfel de sistem de evidență, dă posibilitatea studierii cererii 
din partea cumpărătorilor nu „din ochi" ci prin folosirea unor date 
cifrice exacte.

Experiența colectivului de vînzători de la magazinul universal 
„Șcerbakov" este foarte instru'.tivă. Ea arată cîte lucruri folosi
toare se pot realiza atunci cînd vînzătoril dau dovada de inițiativă, 
cînd muncesc cu. elan pentru satisfacerea intereselor consumato
rului.

e milenii măicuța Volga își poartă e- 
pele din podișul Valdai pînă la Ma
rea Casplcă. Veacuri întregi poporul 

rus a cîntat fluviul iubit, legînd de el glo
durile sale despre libertate, despre o viață 
luminoasă și fericită. Devenind stă-pîn și 
creator al unei vieți .noi, poporul sovietic a 
compus cîntece noi despre Volga, despre 
însemnatele «eaUzări în muncă ce au trans
format aspectul marelui fluviu punînd forța 
lui uriașă în slujba omului, pentru înfru
musețarea vieții lui.

Apele Volgăi freamătă astăzi sub zidu
rile vechiului Kremlin. Pe harta patriei au 
«părut întîi întinderile albastre ale mării 
Moscova și Rîbinsk. Cascada hidrocentra
lelor înălțate în regiunea Volgăi în toți a- 
ceștț ani, furnizează cantități uriașe de e- 
nergie electrică. Volga și Donul și-au unit 
apele pe veci. Pe întreg cuprinsul său, Vol
ga a devenit cîrnpul unei uriașe bătălii a 
muncii. Lîngă zidurile legendarului Stalin
grad se construiește o puternică hidrocen
trală, iar puțin mai departe se pregătește 
albia pentru marea Stalingrad. La Jignii, 
Ia poalele muntelui Mogutnaia, într-un șu
voi neîntrerupt, curge betonul în groapa de 
fundație a viitoarei hidrocentrale, iar pe 
fluviu se construiesc o mulțime de porturi 
și debarcadere pentru marea Kuibîșev. Lîngă 
Ceboksarî geologii efectuează lucrări de cer
cetare, iar constructorii se pregătesc să des
fășoare marile lucrări pentru înălțarea hidro
centralei de lia Ceboksiarî. In sfîrșit, ta a- 
propierea orașului Gorki, lîngă Gorodeț au 
loc lucrări intense pentru construirea hidro
centralei de la Gorki.

încă ta zilele cînd tunurile sovietice,_ fă
cînd drum tancurilor și Infanteriei, nimi
ceau ultimele rămășițe ale dușmanului, ch'iar 
în bîrlogul său în apropierea Berlinului, în 
vechiul Gorodeț, situat pe ma’.u[ sting al 
Volgăi, au sosit geologii. Ei săpau gropi 
pe malul fluviului, luau mostre de roci de 
la diferite adîncimi. le împachetau în lăzi 
și le trimeteau la Moscova. Localnicii fă
ceau fel de fel de presupuneri: oare ce caută 
geologii ? Unii, ziceau că au venit să caute 
petrol, alții că va fi construită o linie fe
rată; iar alții afirmau că va fi înălțată o hi
drocentrală și un baraj peste Volga. După 
un răstimp de trei ani, în ianuarie 1948, 
veneau spre Gorodeț străbătînd cu greu nă
meții, primele douăzeci de camioane; tot a- 
colo au început să sosească oamenii din re
giunea Kamei, a Svirel, Niprului, renumiții 
constructori de hidrocentrale, reprezentanții 
unei profesii importante, născută în anii 
Puterii Sovietice.

In toamna anului 1948, am avut prilejul 
să vizitez localitatea Gorodeț. Direcția șan
tierului cu toate secțiile sale își avea se
diul pe atunci într-o căsuță mică cu două 
etaje. De la fereastra iui Dmitri Mihai
lovich Iurinov, șeful șantierului, se vedea 
Volga, purtîndu-șl lin apele.

Cercetam proiectul viitoarei hidrocentrale.
— Iți poți închipui ce va fi aici ? — în

trebă Dmitri Mihailovici. Dar mal bine să 
mergem pe șantier, să vedem la fața locu
lui cum trebuie să arate viitoarea hidro

L. Kudrevatîh
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Moscova-Pekin-Moscova
unde în prezent se desfășoară principalele 
construcții. Cînd am întrebat unde poate fi 
găsit șeful șantierului, ni s-a răspuns scurt:

— In groapa de fundație.
Toate drumurile duc acum spre groapa 

de fundație. In groapa de fundație a cen
tralei electrice și a barajului deversor au 
fost turnate sute de mii de metri cubi de 
beton și 
armătură 
armat se 
găi.

Cît de

tulul drept, vom înălța o hidrocentrală din 
fier și beton. Turbine puternice vor furniza 
cantități uriașe de energie electrică pentru 
industria și agricultura cîtorva regiuni.

Cuvintele sale răsunau limpede deasupra 
Volgăi, întocmai unui ctatec. Și în simpli
tatea cu care vorbea Dmitri Mihailovici și 
în timbrul melodios al vocii sale și în lu
minițele vii care străluceau in ochii săi, în 
toate se reflecta adevărul măreț al vieții ■ ției! Deasupra Volgăi se 
noastre — încrederea în forțele poporului.

Am tras la malul drept și, mergînd pe 
drum de țară am străbătut satele Palkino. 
Peskov, Malahovo, ajungînd în mijlocul 
pădurii. Șeful șantierului ne-a spus :

— Aici va fi uzina de beton, dincolo cea 
mecanică, iar aici va fi înălțat u.n orășel 
nou cu un palat de cultură, un spital etc. 
Iar mai înco'.o, va fi construită încă o așe
zare muncitorească cu cîteva cluburi și școli. 
De la Balahna — spunea el — vom cons
trui o cale ferată și magistrale asfaltate; pe 
malul fluviului vom înălța debarcadere pen
tru descărcarea materialelor de construc
ție și pentru utilarea viitoarei centrale e- 
lectrice.

Seara, cînd ne-am întors pe malul, stîng 
și razele asfințitului de toamnă au luminat 
proiectul ' viitoarelor construcții ce atîrn.ă 
pe perete, am văzut cu o deosebită claritate, 
tot ce trebuia să se nască pe aceste întin
deri de necuprins : și digurile de pămînt 
care se vor ridica pe malurile Volgăi a- 
părînd pămîntul roditor din regiunea ma
lului drept și gropile de fundație unde se 
va înălța clădirea hidrocentralei și barajul 
deversor cu ecluzele și canalul navigabil. 
Pentru a transpune în viață tot ce am vă
zut în proiect, trebuiau efectuate 
50 milioane metri cubi de lucrări 
mint, trebuiau turnate aproape 1 
metri cubi de beton și 50 de mii tone de 
metal, trebuiau fabricate o mulțime de ma
șini complicate.

au fost așezate sute de tone de 
metalică. Construcțiile de beton 

înalță tot mai mult, deasupra Vol-

aproape 
de pă

ru II ion

măreață este priveliștea construc- 
zăreisc turnurile 

uriașe ale combinatului automat <le beton. 
In apropierea uzinei se zăresc siluetele a- 
jurate ale macaralelor, care transportă be
ton în cupe uriașe spre corpul clădirii vil- 
itoarei centrale electrice. Șeful sectorului 
de construcție a centralei electrice, Dmitri 
Soskov, un tînăr inginer ' 
tutulul de construcții din 
cat :

— Pe acest teren unde 
monta prima turbină. Iar 
acum una dintre secțiile 
electrice.

Pătratele cenușii de beton armat se re
liefează pe suprafața sclipitor de albă >a 
fluviului și se pare că ele marchează con
turul clădirii viitoarei centrale.

Admirind simplitatea și măreția acestei 
priveliști, am auzit în spatele meu 
trebare :

— Ei, cum vi se pare ?
Cel care pusese întrebarea era 

Mihailovici Iurinov, vechea noastră 
tință.
jk T e-am coborît spre fundul acoperit cu 

.Pe pilo
nii puternici al stăvilaruiui, Ia o 
înălțime, se montează macarale tur. 
de sute de tone, care vor așeza plă-

absol vent al 
Gorki, ne-a

Insti- 
expll-

stărri acum 
alături, se 
clădirii centralei

Se va 
ridică

o în-

Dmitri 
cunoș-

Ne-am coborît spre fundul ac 
beton al barajului deversor. 
nil tMifArnlni ol cfa.«.ril ar.n li

centrală.
A.m traversat Volga cu o barcă cu motor. 

Dmitri Mihailovici stătea la cîrmă, ară- 
tînd cu mîna o Insulă verde cu stoguri de 
lîn și ne spunea :

— Iată, peste această insulă noi vom 
construi un baraj deversor din fier și be
ton, precum șl un dig de pămînt; vom ri
dica considerabil nivelul Volgăi, vom crea 
marea Gorodeț, de cinci ori mal mare decît 
marea Moscovei, iar acolo, în apropierea ma-

Au trecut cinci ani... Trecem prin car
tierele de locuit ale orașului Gorki 
și ale raioanelor sale industriale și 

ajungem pe întinderile dintre Sormovo șl 
Balahna, lăsînd în urmă Pravdtaskul, oră
șelul muncitorilor șl inginerilor de la cu
noscuta fabrică de hîrtie din Balahna. In 
trecut, pînă în apropierea orașului Clka- 
lovsk se întindeau cîmpii, păduri și sate 
răzlețe. Astăzi se simte pretutindeni suflul 
puternic al marii construcții: pe șosele go
nesc șiruri de camioane, locomotivele trans
portă garnituri cu piatră și lăzi uriașe care 
conțin piese diferite pentru marea coriș
ti ucție.

Și iată că ajungem în noua așezare mun
citorească, sau mai bine zis, într-un oraș 
cu străzi frumoase și drepte, cu piețe, școli 
șl magazine, cu cinematografe și stadioane 
bine amenajate, cu un frumos palat de cul
tură, cu o școală tehnică, spital șl fabrică 
de pîine. La marginea unui crîng se întin
de o altă așezare muncitorească, 
frumoasă.

Nimic din toate acestea nil 
ziua aceea de toamnă a anului 
Dmitri Mihailovici Iurinov ne 
aceste locuri. Ceea ce am văzut astăzi ni 
s-a părut și mai frumos și mal însemnat 
decît tot ce și-au închipuit pe atunci oa
menii care abia sosiseră .pe șantier.

Direcția șantierului nu se mal află acum 
în Gorodeț; a fost mutată pe malul drept

Au trecut cinci ari 
tlerele de locuit ci o 1 o r o i zi o nr» I r

tot atît de

existau în 
1948, cînd 

purta prin

niare 
nante _ ___
cile metalice ale construcțiilor, vor regla 
nivelul apei viitoarei mări.

Dmitri. Mihailovici ne conduce către pe
retele de palp’.anșă al stăvilaruiui. De pe 
creasta acestui stăvilar se poate vedea în
treaga construcție. Pe. malul drept se înalță 
clădirea centralei electrice, tot acolo se 
înalță pilonii de beton armat ai barajului 
deversor. De aici începe coama digului înalt 
de pămînt care va apăra pămtaturile rodi
toare de stihia noii mări. Pe malul stîng 
se vede turnul celui de al doilea combinat 
de beton de unde se toarnă betonul în e- 
cluzele și pereții canalului navigabil. Drept 
în fața noastră, digul de pămînt pare că 
înaintează spre Volga.

Astăzi în centrul atenției constructorilor 
se află turnarea betonului. In unele zile, cu 
toate că timpul este schimbător, turnarea 
betonului armat atinge mii de metri cubi 
în 24 de ore. Betonorii din brigada lui 
Șa.ndrovski au realizat o înaltă productivi
tate a muncii iar cei din brigăzile lui Pro- 
zorov și Nabiev depășesc sarcinile zilnic.

Șantierul înzestrat cu utilaj din cel mai 
modern a devenit o adevărată școală pentru 
midie de oameni care și-au însușit aici noi 
profesiuni. Armata uriașă a con. ------------
structorllor hidrocentralei s-a 
completat cu un detașament 
nou d-e luptă.

Contemplînd întinderile Vol
găi și ascultînd povestirea sim
plă despre ceea ce s-a făcut și 
ce se va face, mi-am imaginat 
clar acvest ținut transformat al 
pămî-ntului sovietic șl m-am 
gîndit la constructorii care pu
nînd în funcțiune noua centrală 
electrică vor pleca în diferite 
colțuri ale țării pentru ca prin 
munca lor creatoare să înfru
musețeze viața omului sovie
tic. ______

Pe un drum larg

La începutul lunii februarie, a fost Inaugurată linia ferată directă Mos
cova-Pekin. Călătorul străbate pe această linie, timp de 214 ore, o distanță 
uriașă. Trenul trece prin fața stațiilor oe cale ferată ale căror numiri sînt 
binecunoscute tuturor precum și prin fața stațiilor puțin cunoscute — Svecia 
Șalia, Bolotnaia, Bogotol, Zima, Mogoitui... Și tot așa, pînă la stația Mani 
ciuria, unde taie'granița sovieto-chineză. După aceea, în dosul ferestrelor 
se iveșc stațiile Harbin. Calnciun, Mukden, Tanșan, Tianzin, pînă la sfîrșitul 
celei de a noua zi a călătoriei, cînd în razele asfințitului apar contururile 
străvechiului oraș Pekin.

. Inaugurarea liniei Moscova-Pekin ilustrează tn mod grăitor prietenia de 
nezdruncinat dintre poporul sovietic și cel chinez, dorința sinceră de cola
borare a celor două mari popoare.

Punerea în funcțiune a acestei linii ferate a fost primită cu deosebit en
tuziasm de către oamenii muncii din cele două țări. Iată ce scrie călătorul 
chinez E Sîn-vin : „Sint profund recunoscător pentru inaugurarea liniei fe
rate directe Moscova-Pekin. Trenul e atît de minunat, îneît nu găsesc cu 
vinte pentru a-mi exprima admirația. Aduc sincere mulțumiri guvernului so
vietic ! De asemenea și feroviarilor sovietici — prietenii noștri 1“

Iată-1, în fotografia din 
mijloc pe călătorul Dio 
Gocen. In tren, el a făcut 
cunoștință cu vecinul său 
de compartiment Tian Zi 
care a locuit în orașul 
Șahtî și a muncit la mina 
„Frunze" ca mecanic de 
haveză. Tian Zi va aduce 
mau foloase Republicii 
Populare Chineze : el a 
acumulat o experiență 
bogată înțr-o întreprinde
re sovietică fruntașă. El 
arată tovarășului său de 
drum albumul cu fotogra
fiile prietenilor săi din 
mină.

„Mersul trenurilor" șl 
indicatoarele din vagoane- 
sînt scrise în două limbi: 
inscripțiile în limba rusă 
alternează cu scrierea 
chineză. însoțitorii trenu
lui posedă de asemenea 
cunoștințe de limba chi
neză. In vagonul-restau- 
rant excelent asortat, pa
sagerii găsesc la orice 
oră gustări, mîncăruri 
calzfe, ceai, - diferite 
turi.

...In trenul rapid 
cova-Pekin-Moscova 
meni dintre călători ......... , . . ... , _ .. . __ ______
noi, se înfiripă convorbiri interesante, oamenii joacă table, șah, cei mal 
tineri cînfă cîntece chineze și sovietice.

Coreenii Kim Don Son și toi Hi Sob au terminat tn Coreea școala teh
nică minieră, iar după aceea au făcut timp de un an practică tn Uniunea 
Sovietică.

Ei s-au împrietenit tn timpul drumului cu Viktor Ivanov, lăcătuș la sta
ția Zilovo. Cei trei tineri, în vagonul-restaurant, închină un toast pentru 
prietenie, (fotografia de jos).

Datorită serviciului ireproșabil și confortului ce Ie-a fost asigurat, 
pasagerii se simt minunat la sfîrșitul călătoriei, care le lasă o impresie 
de neuitat.

t»8u-

Mos-
ni-

nu se plictisește. In compartimente se, leagS cunoștințe

Valea milionarilor

Ziua onomastică
Intr-o seară, sora medicală Alexandra Grigorievna Leșcenko de la 

casa de odihnă „Lîsaia gora“ invită pe toți în sufragerie.
— Va avea loc ,o festivitate? — se întrebau cei veriiți la odihnă, 

inlrînd în sala luminoasă și confortabilă. Mesele nu mai erau izo
late ca de obiceb ci apropiate una de alta.

Cînd Pavel Kuzmîei Sibirko, directorul sanatoriului luă cuvîntul 
totul deveni clar.

— Dragi prieteni! — spuse el. — Astăzi pentru noi este o zi ne
obișnuită. Printre noi se află la odihnă Grigori Andreevici Diacenko 
care împlinește asfăzi douăzeci și șapte de ani. Noi am hotărît să 
sărbătorim ziua sa de naștere în cercul celor venlți la odihnă Per- 
miteți-mi Grigori Andreevici să vă felicit în numele colectivului 
casei de odihnă și să vă urez sănătate și succes în muncă.

Rostind aceste ,cuvinte, tov. Sibirko strînse cu putere mina săr
bătoritului și-i îtimină o felicitare. Armonistul începu să cînte, iar 
sunetele armonicii sale au fost acoperite de aplauzele celor prezenți.

In acelaș timp, din bucătărie își făcu apariția bucătarul-șef Andrei 
Iakovlev'ci Frolov. Cu fața radiind de bucurie, el purta un tort cu 
Inscripția „Grigorl".

— Pentru dumneavoastră, din toată inima! — spuse el fellcl- 
tîndu-1 pe Diacenko.

In urma lui, sora medicală aduse un buchet mare de crizanteme, 
crescute în seră, iar bibliotecara Alexandra Zveniațkovskata îi dărui 
un volum de Korolenko.

V. Bordiugoy, venit la odihnă din raionul Voroșilovgrad își fe
licită cu căldură, prietenește, concetățeanul.

Grigori Diacenko — mentor la trustul „Voroșilovugol" — a mul
țumit fierbinte pentru atenția arătată față de el.

După cină a urmat un concert dat de artiștii amatori.

Mașa Novikova, muncitoare 
de la o uzină din Moscova, a 
răspuns printre primele, împre
ună cu tovarășii săi, la chema
rea partidului, hotărînd să ple
ce la desțelenirea de noi păffiîn- 
turi. Tovarășii eî sînt specia
liști, strungari, lăcătuși. Vladi
mir Kuzmin și Viaceslav Vasi- 
liev cunosc perfect lăcătușeria; 
ei își vor însuși repede meseria 
de tractorist. S-iau hotărît ușor 
să plece în stepele din Kazah- 
stan pentru desțelenirea și cul
tivarea pămînturilor virgine. 
Insă ea Și prietenele ei. Maia 
lațenko și Pania Pekliceva nu 
erau calificate. Mașa s-a ho
tărît totuși să devină tractoris- 
tă.

Curînd, 17 tineri muncitori 
și muncitoare din întreprinderi
le Moscovei s-au alăturat colec
tivului uneia dintre cele mai 
mari S.M.T.-uri din regiunea 
Kokcetavskaia-S.M.T. Komarov
skaia. Toți și-au exprimat do
rința să învețe meseria de 
tractorist, iar direcțiunea sta
țiunii i-a ajutat. înscriindu-i 
la cursurile de tractoriști.

Intr-uita din primele zile de 
învățărnînt, directorul S.M.T.- 
iilui, Alexandr Fedorovici Ku- 
brușko. i-a chemat pe noii so
siți în cabinetul său și le-a ară
tat ce muncă importantă îi aș
teaptă în cursul acestui an la 
stațiunea de mașini și trac
toare.

— Voi — a spus directorul 
— trebuie să urmați cursuri 
teoretice. Studiul va dura 4 
luni. Desigur, este mai bine ca 
studiile practice să le faceți în 
brigăzi. In timpul practicii, o 
să lucrați la remarci, ca soco
titori. pe lingă agregate. Ast
fel o" să începeți să desțeleniți 
pămîntul.

— Nu. eu nu sînt de acord 
să lucrez la remorcă — spu
se Valentin Osipov — vre:iu 
să muncesc de la început pe 
tractor.

— Nnai dreptate. Valentin I 
— căută <să-l convingă Pania 
Pekliceva. — Nu e nici un rău 
dacă lucrăm puțin și pe remor
că.

Prima zi de studiu a potolit 
puțin pe- elevii prea grăbiți. 
Vedeau că nu e așa de simplu 
să conduci un tractor. Multe 
lucruri erau nelămurite, păreau 
chiar de neînțeles.

Seara tirziu, după studii, Va
lentin Osipov împreună cu to
varășul său de muncă Anato
li Silaenkov se întorceau aca
să. Ei locuesc în celălalt capăt 
al satului, la combainerul frun
taș Pilipenko.

— Uite ce-i, băieți, nu tre
buie să vă pierdeți curajul — 
leta spus Nicolai Danilovici Pi
lipenko. Ce nu veți înțelege, vă 
voi explica eu. Am să vă ajut 
și eu să deveniți buni tracto
riști. Și mai ales, vizitați des 
atelierele. Acolo, tractoarele sînt 
desfăcute, poate fi văzută și 
pipăită fiecare piesă. Atunci, veți 
înțelege și mai bine.

Ziua următoare. prietenii 
s-au dus la S.M.T. înainte de 
începerea cursurilor, ca să. poa
tă vizita atelierele și să vadă 
piesele tractoarelor. Ii ajunseră 
din urmă Mașa Novikova și 
alții. Valentin le-a spus că 
gazda lor, Pilipenko, i-a invi
tat pentru dumineca următoare 
la pescuit la un lac din apro
piere.

— Prieteni, — spuse Mașa 
Novikova — locurile de aici 
sînt minunate ; în fața tractoa
relor și combinelor, se deschid 
mari întinderi. Și oamenii de 
aici sînt într-adevăr foarte buni. 
Nu-mi pare rău că am venit 
aici, că mi-am ales un drum 
nou în viață. Sînt convinsă că 
vom dobîndi aici multe succese.

— Ai dreptate. Mașa — spu
seră ceilalți. Altfel nici nu se 
poate.

Bătrînli noștri spun că dacă soarele 
luminează ca și înainte, niciodată însă 
el n-a luminat o viață atît de frumoasă 

ca acum.
Și într-adevăr: soarele răsare deasupra 

văii Ghissara ca și acum o sută de ani. Ca 
și înainte el aurește dealurile nu prea înalte 
și seînteiază în turbanele de zăpadă cu care 
sînt împodobite culmile celor mai înalți 
munți, Ghissara. Acolo însă pe unde înainte 
au fost mlaștini, care otrăveau valea cu 
miiazma lor, pe unde rătăceau șacalii, iar 
deasupra tufișurilor de trestie roiau nori de 
țînțari aducători de malarie, înfloresc astăzi 
grădini. Iar în jurul lor se întinde covorul 
alb al cîmpiilor de bumbac. Cîmpiile și gră
dinile aparțin unor colhozuri care obțin 
venituri de milioane. Tocmai de aceea valea 
Ghissara. este numită „Valea milionarilor".

Bunicuța Șattî din colhozul „Lenta", colhoz 
care anul trecut a obținut un venit de apro
ximativ 30 milioane ruble, întîlnindu-mă 
într-o bună zi, mi-a spus :

— 30 milioane! Probabil că un asemenea 
venit avea și emirul din Buhara 1

Dădu îndată din cap și începu să se doje
nească :

— Eh, bătrîno, bătrîno 1 Ai găsit cu cine 
să te compari 1 Ptiu, ptiu 1 Bunicuța Sattî 
își amintește de timpurile emirului, conducă
torul Buharei de est, unul din cei mai mari 
bogătași din Rusia țaristă și primul jefuitor 
al poporului tadjic. Emirul și complicii săi 
chinuiau și jefuiau poporul și voiau ca el 
să rămînă veșnic supus și tăcut.

Oamenii din valea Ghissara, care apar
țineau emirului, erau gîtuiți de necazuri 
grele. Cînd țăranul strîngea recolta, era 
obligat s-o adune grămadă. Un funcționar 
care aduna birurile întindea deasupra gră
mezii un strat de lut pe care punea un 
sigiliu și care era păstrat pînă venea .func
ționarul bekului să primească arenda pentru 
pămînt.

Iar eu, ascultînd-o cum povestea despre 
viața de dinainte de Revoluție, mă gîndeam :

Dacă am fi strîns toată recolta colhozu
lui „Lenta", ce „grămadă" am fi obținut! 
Și ce n-ar fi acolo ! Ar fi ,,aur alb" — bum
bac de calitate pe care nu-1 cultivau bunicii 
noștri, grîu, orz, mei, în legume. Produse 
ale fermelor de lapte și carne. I.taa oilor de 
Ghissara și mătase. Și ar mai fi fructele li-

Hablba Gufranova
vezilar colho-znice, iar printre ele lămtile șl 
mandarinele apărute recent tn valea noas
tră.

Cînd în colhoz se distribuie veniturile, e 
o adevărată sărbătoare. Oamenii per 
trec ca la o nuntă bogată: oîntă mu- 

z-ica, bătrînii șl tinerii dansează, se fierbe 
pilaf, curge vinul...

Cu cît veniturile colhozului sînt mai mari, 
cu atît colhoznicii devin mai bogați. Pentru 
produsele furnizate în mod obligator statu
lui, ei primesc bani și mărfuri industriale. 
Veniturile se împart la adunarea genera'ă. 
Semințe pentru anul viitor? Iată-le, puse de- 
o parte. Nutreț din belșug pentru vitele 
colhozului ? Și de ele am avut grijă. O 
parte din venit este alocată pentru noile 
construcții din colhoz, iar restul este dat col
hoznicilor, fiecăruia după munca depusă.

Colhoznicii din artelul ,.Lenin" eu putut 
să aloce 5,5 milioane ruble pentru construc
țiile noi din acest an. Cu acești bani se con
struiește o a doua casă de cultură cu sală de 
spectacole pentru 610 locuri, o creșă nouă, 
un garaj pentru 20 autocamioane, grajd pen
tru 100 de viței, un coteț pentru 2.000 păsări, 
o conductă de apă pentru fermele zootehnice, 
baie șl un drum care duce din centru pînă 
la șoseaua Koktaș.

Iar pentru zile-muncă, fiecare familie a 
primit zeci de mii de ruble, tone de cereale 
și alte produse. Familia colhoznicului Kaiîr 
Kaharov a primit de pildă, 59 mii ruble și 7 
tone cereale. Kaharov. ca și alți colhoz
nici, a realizat un venit destul de mare și de 
pe lotul de lîngă casa sa.

Aici e locul să vorbesc despre femșile 
noastre.

Coranul spune că „bărbații sînt superiori 
femeilor pentrucă cheltuiesc pentru ele din 
averea lor". In colhoz însă, sînt destule te
mei care îi întrec pe bărbați la muncă. Ast
fel de femei realizează venituri mai mari de
cît bărbații. Cum să afli aici cine cheltuiește 
„din averea sa“ și pentru cine ? Oare nu 
este tot una, dacă oamenii trăiesc împreună 
șl se iubesc ?

Familia sovietică nu se bazează pe cal
cule egoiste ci pe egalitate în drepturi și 
respect reciproc.

Pînă la revoluție femeia la noi nu era so
cotită om. Era sclava soțului și a lui dum
nezeu, a stăpînului și a preotului. De la 
virsta de 7 ani îmbrăca „sacul sclaviei" — 
vălul. Nu 1 se permitea să ridice ochii. Nu 
îndrăznea să înceapă o discuție nici măcar 
cu soțul ei. Pe stradă mergea întotdeauna, 
în mod umilitor, ta urma oricărui bărbat, 
chiar dacă acesta era un tînăr, propriul ei 
fiu...

Și iată că pe strada colhozului trece Nazo- 
kat Ikramova. Ca și Halimahon Șirinova, ea 
este membră în conducerea colhozului, insă 
în timp ce Halimahon are responsabilitatea 
unei brigăzi de cultivare a bumbacului — 
unde, este cazul s-o spunem, sînt destui băr
bați și toți se supun în mori necondiționat 
conducerii înțelepte a brigadierei lor — 
Nazolcat răspunde de grădina de copii și 
creșele existente în fiece brigadă. Colhoz
nicii știu că ea conduce cu pricepere institu
țiile pentru copii. Se știe chiar că unii mem
bri ai conducerii se tem de limba ei ascuțită, 
critica ei. M.ai poate să-i treacă cuiva prin 
cap să ceară ca femeia să meargă pe stradă 
fa urma bărbatului ? Dimpotrivă : bărbatul 
o lasă să treacă înainte.

Expresia fețelor descoperite ale femeilor 
tadjice are o trăsătură comună: încrederea 
calmă în forțele lor, independența, sentimen
tul demnității personale.

...Cînd fa vreunul din teatrele din Stalin- 
abad se joacă o piesă nouă, automobilele o- 
cupă toată piața centrală a colhozului 
,,Lenin". Colhoznicii se duc la spectacol, in 
grupuri vesele. In acest timp, in ceainăriile 
brigăzilor mesele sînt date la o parte, se fac. 
pregătiri pentru vizionarea unui film sau 
pentru o lecție. Iar peste o oră, pe bolta în
tunecată a cerului de seară se aprind stele
le și străzile devin pustii.

Intr-o asemenea seară liniștită poți «uzi 
deseori un cîntec. Un tînăr își aduce aminte 
că a străbătut grădinile iubitei dar nu a ză
rit-o: singuratic, cu sufletul plin de dor, ei 
ar vrea să vorbească cu ea, dar ea nu s-a 
arătat. Acest cîntec era cîntat în vremurile 
vechi, cînd fetele purtau văl. Dar el este cîn
tat șl acum, dacă inima este plină de dra
goste, este cîntat chiar și atunci cînd iubita 
se află alături, fa fața tînărului și el îi pri
vește fața descoperită și fericită...



Viața A. R. L. U. S.

Plata cotizației —
In fabrici și uzine, în instituțiile de cultură, 

organizațiile noastre desfășoară o activitate 
susținută de popularizare a Uniunii Sovie
tice, de răiSpiîndire a nesecatului tezaur al 
experienței sovietice, ajutor de neprețuit * 
construirea socialismului în țara noastră.

Experiența erată că cele mai bune rezul
tate se Obțin acolo unde organizațiile și acti
viștii noștri știu să lucreze cu masele, să se 
lege strîns de masa oamenilor muncii.

Una din formele prin care se materializează 
această legătură dintre organizație și mem 
brii săi o constituie și plata cotizațiilor.

Plătindu-și la timp cotizația, membrii 
A.R.L.U.S. își a'rată interesul și dragostea, 
față de activitatea Asociației. Prin contribu
ția lor materială, ei ajută la desfășurarea în 
bune condițiuni a muncii care revine Asocia 
ției noastre. Sumele strînse din plata cotiza 
ției dau posibilitatea organizării manifestă 
rilor cultural-politice, a invățămintului popu
lar de limba rusă, organizării de expoziții, 
testivaluri și simpozioane, procurarea de ma
terial documentar, etc. Iată de ce plata la 
timp a cotizației este o sarcină permanen
tă a fiecărui membru al Asociației. In acelaș 
timp, toate organizațiile și activiștii noștri 
sînt datori să acorde toată atenția încasării 
cotizațiilor.

Unele organizații au înțeles acest lucru. 
Astfel, în cadrul comitetelor raionale Stalin ș 
Gh. Gheorghiu-Dej din Capitală există o serie 
de comitete care, ca urmare a muncii politi- 
co-organizatorice desfășurate, au reușit să 
fie la curent cu plata :o*i zaț iilor. Astfel, 
fruntașe în această privință sînt organizațiile 
de la Ministerul Căilor Ferate, al Trans? rt'_ 
rilor, Competrol-direcția, Moara „Constantin 
David" ș a. Membrii Asociației noastre din 
aceste întreprinderi și instituții consideră 
plata la timp a cotizațiilor drept o obligație 
de frunte.

Din păcate, numeroase organizații subapre- 
ciază încă importanța strângerii la timp a :•?- 
tizațiilor. Se pot cita în acest sens, cercurile 
dela I.R.E.B.-Grozăvești, Atelierul C.F.R.- 
Triaj, uzinele „Semănătoarea” ș.a., unde da- 
torită neglijenței și slabului interes din partea

tn

o datorie însemnată
birourilor de cerc, cotizațiile rămîn neîncasate 
cu tonile. Vechiul comitet de la uzinele .,23 
August", de exemplu, în frunte cu președin
tele, a subapreciat multă vreme problema co
tizațiilor. Nu de puține ori s-a mtîmplat ca 
muncitori, tehnicieni și funcționari, membri 
ai Asociației noastre, să întrebe unde șl cînd 
trebuie să plătească cotizația, fără să pri
mească un răspuns precis.

Principala lipsă în această problemă revine 
comitetelor raionale, care au dus o activitate 
cu totul nesatisfăcătoare pe această linie. 
Ducînd o muncă de suprafață, lipsită de con
ținut, ținînd legătura cu terenul în mod spo
radic, numeroși activiști raionali au subapre
ciat și continuă încă a subaprecia problema 
încasării cotizațiilor. Desfășurind o muncă de
seori pur formală, acești activiști nu au 
înțeles că rolul lor este de a ajuta concret 
birourile de cerc, prelucrând cu acestea Im
portanța sarcinilor ce le revin ți ajutind la 
traducerea lor î-n fapt In tontactul cu birou
rile de cerc, cei mai mulți dintre activiștii 
raionali nu au subliniat necesitatea alcătuirii 
unor colective obștești cit mai largi, ai căror 
membri să țină legătură strânsă cu masa 
membrilor A.R.L.U.S. și să fie de un real 
ajutor și responsabilului financiar in munca 
de încasare a cotizațiilor.

Faptele arată că și birourile comitetelor 
regionale au subapreciat importanța încasă- 

' rli la timp e cotizațiilor. Lipsa unui control 
emeinic al comitetelor raionale a dtis la ne

socotirea acestei sarcini, a făcut ca în multe 
, locuri ea să cadă pe planul al doilea, 
t Organizațiile A.R.L.U.S. trebuie să desfă

șoare în jurul plății cotizațiilor o muncă poli- 
i tică de masă, să convingă pe fiecare membru 
i :â achitarea ia vreme a cotizației este o dato- 
i rie însemnată a sa. un sprijin concret pe care 
■■ poate și trebuie sâ-I dea pentru dezvoltarea 

activității Asociației noastre.
Să ajutăm pe fiecare membra să înțeleagă

■ că plătindu-și ta timp ș: cu regularitate 
; suma minimă care constitoe cotisația. ’și
■ exprimă atașamentul fațj de Asocia-îe, con

tribuie la asig-jre.-ei des’iț-fâri'. in bsne
i condiții a muncii A.R.LU.S.

VEAC NOU

Stepan ȘCIPACIOV

Trăia un copil înfr-un sat
Trăia un copil într-un sat, sub păduri, 
știa numai satul și codrul în jur; 
aproape e bolta albastră și calmă 
și munți, decît plopii mai-nalți cu o palmă.

Și sus, peste codru, Uralul sclipind, 
cu albul de calcar și cu vine de-argint. 
Ah, ce-i mai plăcea să 
și-n larg să privească,

se cațere sus, 
flăcăului rus!

De-atunci, băietane cu 
iubirea de lumea aceasta ți-o știu, 
în care-i Elbrusul cu vîrful în nor, 
și munca, și gîndul cu’naltul său zbor.

păr castaniu,

In romînește de Veronica PORUMBACU
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Petrus BROVKA

Viitorul L
* ■

Viața, pe semne, așa azi ne cere :
Te uiți îndărăt, și-ești cuprins de durejeL 
Trăit-am și-n lume văzut-am destule
Și avut-am șl zile, de chinuri sătule.

Dar dacă-ntrebare vreunul mi-ar pune :
Ce jind am în viată acuma, — i-aș spune: 
— Cu jind și nădejde privesc eu copiii. 
Ochii lor curioși, ce ne nasc bucurie.

Trăi-vor aievea micuții aceștia
Tot ce visăm noi, pe aripa poveștii
Firești le-or părea lucruri mari, minunate, 
De noi, doar din vlse-ndrăznețe aflate.

Și tare-aș vrea-n ziua aceea de mîine 
Munca să mi-o pot înfrăți cu oricine ; 
Căci astfel, din mijlocul veacului meu 
Al urmașilor secol zări-l-aș și eu !

In romînește de Victor KERNBACH

Nunta cu zestre“
Dragostea dintre tinerii Maksim din colho

zul „Zarea" și Olga din colhozul „Setatei", 
constituie tema fi'mulul-spec'acol „Nunta cu 
zestre", realizat după comedia cunoscutului 
actor și dramaturg sovietic N. Dakonov și 
jucată Ia Teatrul de Satiră din Moscova 
Olga este cerută în căsătorie de Maksim, iar 
mama fetei îșl dă consimțământul. Nu rămîne

vieții din oolhoz. Astfel, calitățile minunate 
ale eroilor se manifestă din plin în momen
tul cînd ambele colhozuri se unesc într-un 
singur colectiv puternic spre a salva recoltele 
din colhozul „Scîntei" Apare dară imaginea 
noului sat sovietic, în care munca a devenit 
cea mai mare mîndrie

Neînțe!egeriTe ce au Ioc între cei doi în-

0 nouă istorie a
artei ruse

Un ajutor prețios
Hotărârea Consiliului de 

Miniștri și a C.C. al P.M.R 
cu privire la pregătirea și 
executarea la timp și în bune 
condițiuni a lucrărilor agri
cole din primăvara anului 
1954 subliniază :ă anul a- 
cesta trebuie să fie un an de 
creștere simțitoare a produc
ției medii la hectar ta prin
cipalele culturi agricole, în
deosebi la porumb, cartoîi. 
sfeclă de zahăr, etc.

In realizarea acestei sar
cini de mare însemnătate, 
organizațiilor A.R.L.U.S. de!.? 
sate le revine în această pe
rioadă, un rol însemnat tn 
popularizarea cît mai largă 
a metodelor agrotehnice îna
intate din Uniunea Sovietică. 
Pentru a veni în ajutorul ac
tivității cercurilor din regiu
nile agri mie ale țării. Con
siliul Generai A.R.L.U.S. a 
editat broșura cu titlul: „Din 
experiența sovietică în culti
varea porumbului, cartofului 
și a sfeclei de zahăr". Cele 
42 de pagini ale acestei bro

șuri cuprind o culegere de 
materiale documentare sovie
tice, articole semnate de oa
meni de știință și de maeștri 
ai miturilor bogate. Astfel, 
tn articolul „Cum am obți
nut 22.380 kg. porumb la 
hectar", semnat de M. Ozior-

în munca organizațiilor de la sate
dicării recoiiei ce cartofi în

oooa plantării !n caibari dă- 
pase in pătrat ș: importanț 
ei economică'’.

Artkotal semnat de 
Maz’-omov, dockr tn ș' 
agricole, laureat <1 
tuiului Stalin, poartă ti 
„Să căm producției sottr 
sfeclă cu un mare cocurtut 
în zahăr". Autorul sub 
cons idensbilele soxes» 
rate de seiectionatorii 
ttci în urma aplicări: 
•T.eî *02 
tehnire, cum fi: 
*ea :ngrâșimteielor speciale, 
recoltarea mecanizată, com
baterea bolilor dăunătoare 
acestei culturi.

Cercurile JOLLIES <Bn 
mediul sătesc fi. în pcnml 
rind. activul acestor cercări 
trebuie să asigure o targa 
difuzare « acestei broțuri. 
Prin citirea te gru? restrâns 
a rite unui articoî din oro- 
șurâ. prin convorbiri organi
zate in jurul problerretor tra
tate ăr această culegere de 
materiale documentare, prin 
articole și recenzii ta gaze
tele de stradă, prin scurte 
emisiuni la stațiile de radio
amplificare. bogatul material 
cuprins in această broșură 
trebuie popularizat în rindu 
rile largi ale țărănimii mun
citoare

nli. Erou el Muncii Socia
liste. laurea* 11 Premiului 
Stalin, autorul împărtășește 
din experiența sa de muncă 
Candidatul în științe agri
cole V. Răsiura semnează 
articolul „Porumbul, in z-oe 
fără cernoziom’-. Marta Se- 
vișna Hudolii. colhoznică 1- 
novatoare îndrăzneață, maes- 
tră a recoltelor îmbelșugate 
de cartofi, decorată cu Ordi 
nul Lenin povestește in 
articolul „Pentru o recoltă de 
800 chintale de cartofi la 
hectar", despre experiența 
dobîndirii recoltelor bogate 
de cartofi.

A. I. Ta m man șj A. Maxi
mova scriu desnre „Căile ri-

Scenă din fumul „Nunta cu zestre 
decît e se fila zn»a Avdel Spiridono-
vei, co’horn.z ..Scîti!*!’*. își ii
an^aj amenta! câ în cinstea acestei câs-âtcr'( 
colhozul va da 5 puduri la hectar mat muit 
peste plen, recohă ce va coost-tui zestrea 
Olgât. Nci Maks m nu se îosă mai prejos 
— el își ta >n m-nejamerr de a da 125 puduri 
de grip ta hectai 
iată de posib"itâțile co'hozulur 
Lupta colhoznicilor pentru recoltă 
pentru salvarea semănăturilor din 
..Scîntei" care din neatenția brigadierjiu 
Kolia Kuroctkin erau amenințate de îngheț, 
este urmărită cu emoție de spectator.

Noblețea, cinstea, curajul și patriotismul 
oamenilor sovietic; dm satu: nordutai tide 
pariat sînt conturate puternic în cadru! fil
mului. Regizorii T. Lukașevici și B. Ravenskih 
au știut să accentuîeze momentele tipice ale

ceea ce era cu neputință 
„Zarea" 

bogată 
CoUmcuI

Un clasic al muzicii ruse

Pentru a înlesni 
posibilitatea cunoaș
terii științifice a an
samblului dezvoltă
rii artelor în de

cursul veacurilor. E-
ditura Academiei de Științe a U.R.S.S., a 
publicat de curind primul volum din 
„Istoria artei ruse". Această lucrare 
este cu totul nouă în domeniul cercetării 
problemelor artei și ea este redactată 
pe baza celor mai recente studii și teo
rii științifice. Problemele pe care le 
ridică această publicație sînt cuprinse în 
mai multe volume.

Redactarea generală a întregii lucrări 
este făcută de către academicianul I. 
Grabar în colaborare cu V. Lazarev, 
membru corespondent al Academiei de 
Științe a U.R.S.S. și V. Kemenov, mem
bru corespondent al Academiei de Arte.

Scopul principal al acestei lucrări este 
de a prezenta în lumina învățăturii mar- 
xist-leninlste arta rusă, de a oferi citi
torilor sovietici o imagine vie și concretă 
a evoluției artei rusești în strânsă legă
tură cu procesul general de dezvoltare a 
vieții sociale ruse, cu lupta continuă 
dusă de arta realistă și democratică 
rusă împotriva diferitelor curente, de a 
scoate la 
t-a adus 
mondiale.

Istoriei 
voarelor ei îi sînt închinate patru volu
me, artei din secolul XVIII-lea, două 
lume, celei din secolul XIX-lea. trei 
lume, iar artei sovietice alte trei 
lume.

Primul volum, pe lîngă faptul că 
în cuprinsul său peste trei sute de ilus
trații dintre cele mai reprezentative, prin 
conținutul său oglindește epoci importan
te și diferite. Astfel se pot cita probleme 
mari pe care le tratează, ca, de pildă, arta 
antică a Europei răsăritene și arta sla
vilor vechi, arta Rusiei Kievlene, a teri
toriului Galiției și Volhinului, a cnezatelor 
Poioțk și Smolensk

zentînd pe Andrei Bolkonskl, rănit pe 
timpul de la Austerlitz, e plin de emoti
vitate șt impresionează adine. Prin a- 
cest desen pictorul dezvăluie in fața citi
torului măreția faptelor de arme ale unui 
patriot. In contrast, pictorul ne dă un de
sen înfățișînd pe Alexandru 1 împăra
tul privește prin monoclu la un soldat ce 
moare. Fața indiferentă a lui Alexandru 
vădește scirba lui in fața acestui specia-

lumină aportul uriaș pe care 
poporuil rus în tezaurul artei

artei rus€ străvechi cît și Iz-

Ilustrații noi la 
romanul „Război

și pace“

etc.

vo- 
vo* 
vo-

are

Geniala operă a 
lui Lev Tolstoi a 
constituit material 
bogat de inspirație, 
pentru ilustratori 
și graficieni. De 
curind, pictorul A. 

serie de ilustrații not

NATAȘA, după moartea lui Andrei Bolkonskl

Ilustrațiile pentru „Război și pace' 
constituie un mare succes al creației 
Șmarinob, și, totodată, un nou succes 
graficii sovietice.

lui 
al

4

în moștenirea clasicilor artei muzicale ru
se, un loc important îl ocupă operele Iui 
Modest «Musorgski. Operele monumentale 
„Boris Godunov" și „Hovanșclna", ciclul de 
romanțe cum 6Înt: „Cîntecele și dansurile 
morții", „Fără soare", piesele pentru pian 
„Tablouri diintr-o expoziție" și multe alte o- 
pere ale acestui mare artist, au intrat în fon
dul de aur nu numai al muzici' ruse ci și al 
muzicii mondiale. împreună cu M. Balakirev, 
A. Borodin, N. Rimski-Korsakov și cu P. 
Ceaikovski, Musorgski a continuat tradițiile 
marelui întemeietor aii muzicii clasice ruse, 
Glinka.

Drumul vieții și all creației lui Musorgski 
a fost relativ scurt. Ca și multi alți artiști 
geniali, în condițiile țarismului, marele 
artist a fost nevoit să-și oîștige dreptul 
ta muncă printr-o luptă grea. Musorgski 
s-a născut la 21 martie 1839, într-o' fa
milie de moșieri nu prea bogați. Aseme
nea majorității fiilor de nobili din acel 
timp, el a căpătat o educație militară, 
terminînd școala de sublocotenenți de 
gardă. Insă cariera de militar și, curtean 
nu l-a atras pe Musorgski. Numai după 
trei ani de la începerea slujbei sale în 
„garda personală a majestății sale, la 
regimentul Pteobrajenski", tînărul com
pozitor își dă demisia pentru a avea po 
sibilltatea să se consacre în întregime 
muzicii, pe care o îndrăgise din copi
lărie.

Prima creație muzicală a lui Mu
sorgski este polca pentru pian „Subloco
tenentul" pe care a scris-o cînd n-avea 
decît 13 ani. Activitatea creatoare in
tensă a compozitorului începe însă ceva 
mai tîrziu, după retragerea sa 
mată. In acești ani, Musorgski 
cunoștință și s-a împrietenit cu 
gomîjski, C. Kui, M. Balakirev, 
sov, iar.ceva mai tîrziu cu N. 
Korsakov și A. Borodin. Sub 
tor, și mai cu seamă sub îndrumarea lui 
Balakrev, Musorgski își încearcă forțe 
le în genurile muzicale cele mai variat' 
— opere, simfonii, sonate, oîntece, ro 
mante, în piese orchestrale programatice 
etc. De la primii pași în creația sa mu
zicală. phlar în fragmentele neterminate, 
s-a făcut simțit, cu claritate, un stil de 
creație personal, plin de originalitate, o 
tendință perseverentă de a exprima în 
imagini muzicale sentimente și gloduri 
care frămînta poporul, un profund conți
nut de idei, specificul național, un lim
baj muzical neobișnuit de clar Multe 
romanțe, compuse de el tn al șaselea 
deceniu al secolului XIX, printre care 
„Kalislrat". „Nani, dormi fecior de țăran", 

Cîntecul de leagăn al lui Erlomușka", „Go- 
oak“, „Svetik Savișna", „Seminaristul", „Or
fana" — sînt opere deosebit de originale, pă
trunse de spirit inovator, populare atît prin 
muzica cît și prin conținutul lor de idei Mu
sorgski lărgește cu îndrăzneală forma tra
dițională a romanțelor, tratînd acest gen ca 
pe o scenă vocală desfășurată. Unul dintre 
cei mai buni cunoscători ai creației lui Mu
sorgski, reprezentant de seamă ai criticii ar-

Inokenti Popov
ki ehi 
clpai 
p'ăter 
este zu;

din ar- 
a făcui 

A. Dar 
V Sta
Rirnski - 

influenț;:

tistice ruse clasice, Stasov, scria asriel des
pre cîntecele și romanțele comoczitorulni: 
„Ce fel de „romanțe” sint acestea : stat ade
vărate scene, luate direct din opere nari, 
care te cuceresc prin măreția ș: profunzimea 
subiectului, prin calitățile lor scenice și dra
matice ; fiecare din aceste așa zise jwnn- 
țe“ se poate interpreta direct pe scenă. !n 
costume, cu decoruri.»"

Una din cele mai de seamă creații nu nu
mai ale moștenirii creatoare a lui Musorgsk' 
ci și ale întregului tezaur clasic muzical din

d

MODEST* MUSORGSKI
(reproducere după tabloul lui I.E. REPIN) 

lume — este opera lui „Boris Godunov", com- 
pusă după drama cu același titlu a lui A. S 
Pușkin, închinată unor evenimente Istorice 
petrecute în viața poporului rus, ta hotarul 
dintre secolele XVI și XVII. Continuînd tra
diția începută de Glinka, Musorgski a dă
ruit în creația sa un rol uriaș poporului. „Eu 
înțeleg poporul ca o mare personalitate însu
flețită de o idee unică — scria compozito
rul — aceasta e sarcina mea. Eu am încercat 
s-o soluționez în operă".

Această sarcină Musorgski șl-a îndeplinit-o

străl'jcfț Ponorul nis — eroul peîn- 
n „Boris Godunov”, operă nu !ntîm- 
n'jmiti „dramă muxeală populară*. 
«Tivit tn chip muitilateraL în manieră 

shakespeeriană.
Es-* uimitoare bogăția melodică e ooerei 

.Boris Godunov*. Ea nu conține numai epi- 
-e—cora'e și solo, ci chiar șl re- 

plscrie recitan-.e ale pers-majekr secundare 
sint neobișnuit de vfl. pline de relief Da
torită acestui lucru, limbajul vocal al fiecă
rui personaj capătă trăsături individuale clar 
exprimate, devine o firească parte integrantă 
din corpul dramatic al operei

A doua creație a lui Musorgski este opera 
„Hovanjcina* In multe privințe este asemă

nătoare operei „Borls Godunov' 
la baza subiectului 
importante din viața 
cazul de față atenția 
fost atrasă de lupta 
forfeit progresiste și
-ocietatea rusă în timpul înscăunării lui 
Petru I.) Ca și în „Boris Godunov” în 
textul dramatic al acestei opere chipul 
poporului a jucat un rol uriaș.

In ultimii ani ai vieții, Musorgski a 
creat în afară de „Hovanșclna" și alte 
capodopere, printre care ciclurile de ro
manțe „Fără soare", „Cîntecele și dan
surile morții", piesele pentru pian „Ta
blouri dintr-o expoziție".

La 28 martie 1881 Musorgski e murit 
fără să termine opera „Hovanșcina". A 
riimas neterminată și ultima sa operă 
„Tîrgul din Sorodnsk" (scrisă după nu
vela cu același titlu a lui Gogol), lucra
re plină de veselie, scîntelnd de voie 
bună și dragoste de viață.

Musorgski a fost un adept pasionat și 
•onvins al orientării realiste în artă.

Cu multă îndrăzneală a introdus în 
.ele mai mar' opere ale sale probleme 
sociale acute, fără să se teamă de su
biectele și temele, care, la prima vedere, 
păreau dificile pentru tratare muzicală.

Musorgski scria : „Viața, oriunde s-ar 
afirma ea, adevărul, oricît ar fi de a- 
nar, o vorbă îndrăzneață și sincer spusă 
oamenilor — lată ce vreau și iată unde 
mă tem să nu greșesc".

Temele, subiectele și tipurile cereau 
de 1a Musorgski căutarea unor noi mij
loace de expresie. Creațiile lui sînt pline 
de melodie și armonie. Dar aceasta nu 
era o inovație de dragul inovației, cum 
au căutat mai tîrziu s-o prezinte compo
zitorii și criticii muzicali decadenți. In 
toate creațiile sale, Musorgski a stat 

ferm pe solul realismului și al caracte
rului popular în artă.. Melodiile lui Musorgski 
sînt întotdeauna îneîntătoare, limpezi, emoțio
nante și sensibile față de cele mai adinei 
mișcări sufletești Principalul constă însă, în 
aceea că ele sînt adine naționale prin carac
terul lor, că în ele s-au dezvoltat valoroasele 
frumuseți muzicale ale oîntecelor populare 
rusești.

drâgosriți dispar atunci cînd interesele colec- 
ttvnluî o cer. și. tot astfel rezultatele bogate 
aținute în urma secerișului, le aduc ferici
rea. întemeierea unui cămin îmbelșugat.

Mur.ca lirică ooputară creată de N. 3u- 
dațiun ș: B. Moțerousov. Iaur«a*,i ai Premiului ' 
Stalin, dă farmec și culoare (Hatului și a-1 
duc* mult cptifcisni si xnor I
< inătos. C!r.:ecele se mpletesc cu frumoase 
dansuri poovlare din bogatul folclor al po-1 
porului rus.

Această comedie muzicală, plină de since
ritate ș: emoție, farmecă pe spectator. îl 
’tace să txarticipe din plin la to- ce se des
fășoară pe ecran Artista V. Vasilieva în ro
lul Olgâi Stepanova, a creat chipul minunat 
al acestei fete, piui de farmec tineresc. 
Reușită de asemenea este și creația actoru
lui V Doroc n. In rolul lui NUiolai Kuro- 
cikin. om vese-. ți deschis. Trăsăturile sa'e 
tipice de om vorbăreț, care iubește cin‘ecele 
populare satirice și aprinde inimiîe feteior 
cu melodiile acordeonului său de care e 

♦ nedespărțit, sînt redate cu măestrie. Atmos
fera specifică a satelor din nordul îndepărtat, 
în care vechile tradiții capătă un conținut 
cu totul nou. este redată de regizori cu 
multă finețe și gust artistic.

Filmul „Nunt^ cu zestre" ilustrează vtața 
minunată a oamenilor sovietici; el confirmă 
încă odată largile posibilități pe care le are 
cinematografia sovietică pentru popularizarea 
celor mai bune spectacole de teatru.

irnisi *

Șmarinov a făcut o ___
pentru „Război și pace"

Subiectul principal in ilustrațiile lui 
Șmarinov îl constituie omul, ideile, lupta, 
emoțiile și speranțele sale. Pictorul s-a 
străduit să creeze imaginea plastică a 
personajelor așa cum le vedea și Tolstoi

Printre numeroasele compoziții care ilu
strează eroii romanului, atrag atenția: 
„Copiii lui Rostov" cu chipurile lor tine
rești. portretul lui „Pierre Bezuhov", apoi 
..N atașa Rostova", cu trăsături pline, cu 
ochii strălucitori și plini de viață. Sînt 
de asemenea caracteristice desenele ce 
exprimă ideea patriotismului poporului 
rus, — ca, bunăoară, „Bateria Tușina",

Lupta pe cimpul de la Borodino", „Par
tizanii conduc pe prizonieri". ..Kutuzov 
la Kras-’u" ș.a. Din aceste desene se 
simte forța vie a poporului, încrederea lui 
in victorie, dragostea față de patrie, cu 
rajul și veselia pe care in momentele grele 
nu ți le pierde niciodată Desenul repre

PIERRE BEZL’HOV

Și aici 
stau evenimentele 

poporului rus (în 
compozitorului a 
înverșunată dintre 
cele reacționare în

peDin numerele 
martie ale reviste
lor literare ce apar 
în U.R.S.S. nume
roșii cititori ai lite
raturii sovietice vor 
avea prilejul să cu

noască noile creații ale prozatorilor, 
poeților, dramaturgilor sovietici.

Astfel revista „Oktiabr" începe publi
carea unui nou roman al cunoscutei scrii
toare sovietice Antonina Koptiaeva, 
„Prietenie”, care este o continuare a ro
manului „Ivan Ivanovici“. Povestirea lui 
Serghei Antonov „Un colaborator nou" și 
schița lui V. Ovecikin, „In acelaș raion" 
apar în revista „Novîi Mir"

Revistele continuă, de asemenea, să pu
blice operele începute în numerele ante 
rioaYe. Astfel, „Novîi Mir" continuă pu 
blicarea romanului lui Fiodor Gladkov 
„Anul cel aprig", iar „Zvezda" — conti
nuarea romanelor „Un orășel lîngă 
mare" de Vilis Laț'is și „Fratele cel mare" 
de I. Cemiov.

Numeroase Scrieri își au tema luată din 
istoria popoarelor Untanii Sovietice. 
Printre acestea este schița „Frați de 
arme" ce apare în ,.Oktiabr" și care e 
scrisă de fostul partizan din Marele Război 
pentru Apărarea Patriei, P. Verșigora, 
închinată luptei de eliberare a po
poarelor rus și ucrainean, poezia lui P. 
Oifa „Frăție", publicată în „Zvezda".

Un capitol nou al poemului lui A, 
Tvardovski ..După depărtări vin alte de 
părtări” deschide numărul din martie al 
revistei ..Novîi Mir", De asemenea, crea 
ția poetică a lui A. Malișko, 1. Nehoda, 
a Verei Inber, a lui A. Lahuti și a altor 
poeți va îmbogăți paginile revistelor lite
rare sovietice.

Genul dramatic e prezent prin piesa sa
tirică a dramaturgului S. Mihalkov „Me
dalie regală", publicată de revista „Zna- 
mea“.

Revistele publică articole ce tratează 
probleme de artă și de teorie a litera
turii. Sub semnătura Galinei Ulanova, 
„Novîi Mir" publică un articol intitulat 
„Școala balerinei", în care cunoscuta ba 
lerină vorbește despre experiența ei de 
creație, iar ,Zvezda" publică un articol 
al lui I. Selvinski despre tragic șl tra
gedie.

In U.R.S.S. se înrădăcinează tot mai 
adine obiceiul care începe să devină tra
diție. al discuțiilor libere în jurul noilor 
opere literare. Pe marginea acestui fapt 
„Zvezda" publică la rubrica „Tribuna ci
titorului" un articol semnat de un grup 
de studenți ai Institutului pedagogic 
.,Herzen", pe marginea romanului „Ano- 
timnuri" al scriitoarei Vera Panova.

Ce publică revis
tele sovietice pe 

luna martie

Roadele unei colaborări creatoare
„Familia" de I. Popov pe scena teatrului „Constantin Nottera"

Deseori se întîmplă ca o temă mare, care 
stă la baza unei opere dramatice, înaripînd 
puterea de muncă e actorilor ti împinge pe 
acea cale de căutări creatoare care are ca 
rezultat ridicarea măiestriei lor artistice pe o 
treaptă calitativ nouă. Așa s-a întimplat și 
cu colectivul artistic de la teatrul ..Constantin 
Nottara” atunci cînd a pus în repetiție piesa 
dramaturguiui sovietic 1. Popov „Familia". 
Măreția temei care stă la baza aceste1 piese
— înfățișarea familiei care a dat lumii pe 
Lenin — a pus în fața colectivului o multi
plicitate de probleme a căror rezolvare, ce
rând de la întregul colectiv artistic și de la 
fiecare actor în parte, eforturi noi creatoare 
și un mare spirit de răspundere, i-a dus la 
realizarea unui spectacol de o înaltă ținută 
artistică.

Intr-adevăr, cei care au văzut „Familia", 
n-au putut să nu rămînă impresionați de a- 
cesț foarte bun spectacol, de punerea lui în 
scenă (datorită regizorilor Sorana Coroamă, 
Rodica Gheorghiu și Liviu Ciulei) de talen
tatul joc al actorilor in frunte ou interpreții 
xnncipall: Stamate Popescu în rolul lui 
Volodea Ulianov și Marietta Sadova în rolul 
mamei lui Lenin, precum și de toată atmos
fera de unitate și armonie ce se degajă din 
munca întregului -colectiv. Meritul teatrului 
e cu atît mai valoros cu cît în montarea „Fa
miliei" i s-a ridicat o sarcină pe cît de nouă, 
pe atît de greu de rezolvat. întruchiparea pe 
scenă a imaginii lui Lenln. In munca a- 
ceasta, teatrul n-a fost singur. De la primii 
pași, cînd piesa a fost pusă în repetiție 
și pînă la desăvârșirea spectacolului, teatrul 
a simțit alături un larg și generos sprijin so
vietic.

„Cînd mi s-a oferit să joc rolul lui Lenln
— povestește tînărul interpret al lui Volodea 
Ulianov — Stamate Popescu — am simțit 
re lîngă emoție și bucurie, și o oarecare 
leamă. ^li-era teamă că nu mă voi putea ri 
dica pîna la înălțimea rolului Afară de faptu 
că la noi în țară pentru prima oară, eu, un 
actor tînăr, abia ieșit de pe băncile școlii, tre
buia să interpretez rolul lui Lenin, n-aveam 
nici măcar posibilitatea să studiez acest 
rol după actorii sovietici In toate filmele pe 
care le-am văzut, Lenin, în interpretarea 
marilor actori sovietici era prezentat ta o 
vîrstă matură, pe cînd eu trebuia să-l prezint 
în tinerețe. Tocmai atunci mi-a căzut în 
mînă cartea actorului sovietic de cinemato
graf Maxim Strauh, Din ea ara aflat că

la baza acestei piese

măj bine să stați de vorbă cu Marietta Sa
dova.

Rolul mamei lui Lenin
cabina artistei emerite a R P R. Ma

venit pe 
persoana 
Vladimi-

mari

și Strauh, oînd i s-a dat rolul lui Lenin a tre 
cut prin multe frămîntări, pînă a ajuns la 
marile lui realizări în interpretarea chipului 
lui Lenin.

Cu toate acestea, munca la rol mergea 
greu. Lui Stamate Popescu, ca și celorlalți 
interpret!. îi lipseau date mai amănunțite cu 
privire la tinerețea lui Lenin, la mediul de 
familie a! Ulianovilor. Și aici le-a 
neașteptate un ajutor'neprețuit în 
artistei poporului a U.R.S.S., Sofia 
rovn.1 Ghiațintova.

Sprijinul experienței unei 
artiste sovietice

Vorbind despre Ghiațintova, Stamate Po
pescu se înviorează :

— Am avut tip mare noroc. S V. Ghiațin- 
tova este cea dinții care a pus în scenă, în 
Uniunea Sovietică „Familia" — la Teatrul 
Comsomolului Leninist din Moscova -- și 
este și interpreta rolului mamei lui Lenin. 
A venit tocmai la timp, cînd aveam mai mare 
nevoie de ajutor.

— Era în luna Prieteniei Romîno-Sovietice?
— Da. Pe atunci Marietta Sadova și cu 

mine repetam piesa într-o adaptare radiofo
nică, în altă regie și cu alți actori. La tea
tru, repetițiile abia începuseră. S, V. Ghia- 
țintova a ascultat piesa imprimată pe bandă 
de magnetofon și apoi ne-a spus părerea ei 
In genere, a apreciat favorabil jocu,( nostru. 
A spus că Marietta Sadova are u.n joc sincer, 
emoționant, că eu, în rolul lui Volodea am o 
orientare justă., dar... (actorul își întrerup
se pentru o chipă machiajul zîmbind unei 
amintiri hazlii) eu la radio turukam repede. 
Șl S. V. Ghiațintova a spus : „Lenin a fost 
și el un copil. In unele locuri ei un ton prea 
didactic", S V. Ghiațintova ne-a dat sfaturi 
minunate cu privire la interpretarea rolurilor 
dar cel mai mult ne-a folosit cele spuse re
feritor la concepția tematică a piesei. După 
părerea ei adaptarea radiofonică a piese) a 
mers pe linia greșită a transformării „Fami
liei- în tragedia personală a lui Sașa Ulia 
nov, fratele lui Lenin. executat de regimul 
țarist. Or, tema piesei nu este o dramă fa
milială. ci măreția morală și forța sufletească 
a unei familii de intelectuali -ruși progresiști, 
care l-a crescut și educat pe Lenin. Ajutîndu- 
ne să redăm just concepția piesei, S. V. Ghia
țintova ne-a ușurat calea spre aprofundarea 
tuturo.r personajelor și, în special, a Martel 
Alexandrovna Ultanova. Dar despre asta e

In
rietta Sadova m-a introdus regizoarea So
rana " '
Sadova cum apreciază ea ajutorul 
l-a primit de ia S V. Ghiațintova 
măsură i-a fost el de folos.

— II apreciez în cea mai înaltă 
spuse artista, iar în ce privește foloasele pe 
care le-am tras din convorbirile cu ea tred 
că e deajuns să afirm că sfaturile și suges 
tille ei mi-au ajutat să-mi consolidez viziu 
nea despre personajul pe care-' jucam — Și 
după o clipă de gindire. — Dată la început 
puneam accent pe elementelr emotive ale 
locului, după convorbirile cu S. V. Ghiaținto
va am căutat să aprofundez în chin mu'tiia- 
teral personalitatea eroinei mele.

Regizoarea Sorana Coroamă ne povestește 
că sfaturile artistei sovietice c impresionase
ră în așa măsură îneît ea le-a scris pe hîr 
tie și le poartă mereu ta ea Auzindu-ne îes- 
pre ce vorbim. Marietta Sadova intervine

— Oamenii sovietici, și Sofia Vladimirovna 
Ghiațintova și consilierul nost u Nico'ai iva 
novici Kliucinîkov — mi-au dezvăluit sufîetu' 
unei mame ruse cum era Ulianova o mamă 
intelectuală, cultivată. muzicală Eâ știe 
deopotrivă să inventeze jocuri Instructive 
pentru copii și să citească pe Heine și Sha
kespeare in original Adînca bunătate și sim
plitate se împleteau îri sufletul ei cu o mare 
putere de caracter, cu dîrzenie, Mâ pasio 
ne-ază să joc rolul ei.

Regizorul tehnic intră spre a aminti că 
se apropie timpul de Ieșire pe scenă. Condu- 
cîndu-mă prih cuiisele întortochtate ale sce
nei, Sorana Coroamă îmi spune: în munca 
noastră asupra piesei in redarea epocii, a 
atmosferei din familie Ulianov ne-au lost de 
mare folos spectacolele Teatrului ..Mossd- 
viet" pe care le-am văzut. Mai cu seamă „U- 
raganul", care ne-a ajutat să aprofundam su
fletul poporului rus, să introducem atmosfe
ra populară în piesă. Din convorbirile pe 
care le-am avut cu Vera Marețkaia, Mord- 
vlnov, regizorul I. Zavadskl, am cîștigat 
mult în felul de a juca. Intr-un cuvînt, pu
tem spune că dacă spectacolul a reușit, a- 
caasta o datorăm în cea mai înaltă măsură 
ajutorului oamenilor de artă sovietici.

P. GIOSANU

Coroamă. Am întrebat-o pe Mai ietta 
pe care 

și în ce

măsură



Aparatele de radio din Riga
Stepan Grinkov. lu

crător ta o întreprin
dere din Kaliningrad, 
se pregătea să plece 
la Riga.

— Să aduci un aparat de radio — îl ru
gă soția lui.

— Dece să aduc din Riga, — spuse soțul 
cînd il putem cumpăra și aici ?.

— Vreau să aduci un aparat tocmai de 
acolo, căci la Riga sînt aparate foarte bune.

— Ei, bine — consimți Stepian. — Dar 
ce fel de aparat? „Baltica", „Riga-6“, „Riga 
10“ ?...

— Toate sînt bune — răspunse soția. — 
Dacă vei aduce însă un aparat „Mir", va 
fi minunat.

La Riga. Stepan Grinkov intră la maga
zinul de pe strada Lenin și cumpără un apa
rat de radio „Mir".

Apoi, el ne povesti că, judecind după a- 
cest magazin, aparatele de radio din Riga 
se bucură de mare cerere.

lAjizind cele spuse de Grinkov, ne-tam ho
tărât sa vizităm fabrica ,.VEF“ din Riga 
care produce apanate de radio.

Am intrat în atelierele unde se produc apa
ratele „Mir". Acum doi ani, aici era doar 
un sector experimental, iar acum a luat fi
ință un atelier mare, care produce zilnic 
zeci de minunate aparate de radio.

Pe banda de montare a șasiurilor, la o 
masă lungă, s-au instalat comod monterii. 
Mesele, pe care se află o sumedenie de scu
le, sînt inundate de lumina albăstruie a 
tuburilor luminiscente. Fiecare se ocupă de 
lucrul său. Lucrul merge repede : mîini pri
cepute execută cu precizie diverse ope
rații. Șasiul „se îmbracă" văzînd cu ochii, 
se acoperă cu o instalație complexă. Privin- 
du-i pe acești oameni, te miri cît de repede 
se orientează ei în labirintul complex al 
conductoarelor și pieselor cele mai mă
runte.

Iată că mentorul Anna Irbite predă un 
șasiu.giata, reglatorilor de frecvență joasă. 
Alnis Karsuls și alți specialiști reglează 
atenți, cu ajutorul aparatelor perfecționate, 
frecvența joasă.

— Consumatorul sovietic — spune Alnis 
Karsuls — așteaptă de la noi o producție de 
calitate excelentă. Și noi nu precupețim e- 
forturile pentru a justifica prestigiul mărcii 
fabricii.

Vizităm atelierul. Pe mese speciale, se află 
aparate de radio „Mir" gata montate. Ele 
au cîte 13 lămpi, iar cutia lor este confecțio
nată din esențe de lemn prețioase. Tîmpla- 
rii fabricii „VEF“ s-au străduit ca placajul 
cutiilor să lucească ca oglinda. Ei doresc în
să ca aceste cutii să fie și mai frumoase. 
Vechiul lustruitor Fedor Sepakin luminează 
cu un bec puternic cutia. Maistrul privește 
eu atenție, ca nu cumva să-i scape vreo 
zgîrietură, o pată și nu cumva lacul să se 
fi închis la culoare. Ochiului ager al lus
truitorului experimentat nu-i scapă nici cel 
mai mic defect

După verificarea antenei, aparatele sînt; 
ambalate în lădițe. Această operație se face 
cu multă grijă. Fiecare muncitor știe că 
aparatele au de făcut o cale lungă : ele 
sînt transportate cu autocamioane; trenuri, 
vapoare și avioane.

— Ce destinație au aparatele produse de 
voi ? — l-am întrebat pe Birut Lațis, care 
conduce expedierea producției finite.

— Iată, această serie pleacă la Mos
cova, a doua o trimitem la Kiev. Multe apa
rate de radio trimitem în orașele din Asia 
Centrală, iar cîteva aparate vor fi expediate 
în străinătate.

Se apropie 
Rasskazov.

— Atelierul 
spune el. Noi sporim din lună în lună vo
lumul producției. Priviți diagrama.

In decembrie 1953. colectivul fabricii a 
produs de șapte ori mai multe aparate de 
radio ,.Mlr“ decît în luna ianuarie a acelu
iași an. Anul acesta, atelierul intenționea
ză să dea țării de pe aceleași suprafețe de 
producție 20.000 aparate de radio „Mir", 
printre care 5.000 de radiole.

— Specialiștii noștri și inovatorii din 
producție — spune șeful atelierului — lu
crează intens la modernizarea și îmbunătă
țirea produselor fabricate.

Ne îndreptăm spre 
atelierul unde se fa
brică aparatele de ra
dio „Baltica". Primul 

lucru care ne Izbește ’aici este nivelul înalt 
al mecanizării.

Am făcut cunoștință cu șeful sectorului de 
montaj. Marian Zemziars. Mulți ani din viață 
și i-a consacrat el producției aparatelor de 
radio, însă munca adevărată, creatoare, el 
a cunoscut-o numai în Letonia Sovietică.

— In trecut, sub regimul burghez — spu
ne el — nu ani avut posibilitatea să pun 
în practică cunoștințele. Fabrica nu mă an
gaja, deoarece în afară de mine erau mulți 
șomeri. Am fost nevoit să lucrez la mici 
ateliere, să mă ocup de repararea .aparatelor 
de radio. Abiia astăzi mi s-au deschis largi 
posibilități de creație.

Marian Zemzars urmărește banda de 
montaj și examinează cu atenție calitatea pro
duselor.

— Aparatul de radio — spune el — tre
buie să fie durabil și frumos. Iată ce ur
mărește colectivul nostru.

De-a lungul atelierului, se întinde banda de 
producție. L-a fiecare 35 de minute, de pe 
bandă coboară un aparat. Munca se desfă
șoară ritmic. Această fabrică livrează zil
nic țării 700 de aparate de radio „Baltica".

Aparatele de radio din Riga sînt trimise 
î-n toate colțurile Uniunii Sovietice. In in- 
timpinarea lor, sosesc pe adresa fabricii 
,,VEF“ scrisori de mulțumire trimise de oa
menii sovietici.

,,Acum un an — scrie tov. Veniamin Da- 
lakișvili, locuitor al capitalei Gruzlei Sovie
tice — am cumpărat un aparat de radio 
..Baltica" produs de fabrica voastră. Acest 
aparat funcționează excelent El este un pro
dus de bună calitate".

Mihai Sveț, locuitor al orașului Nikolaev, 
a cumpărat în anul 1950 un aparat de ra
dio ..Baltica". In scrisoarea sa către fa
brică, el comunică: Aparatul de radio 
„Baltica" este bun.

Iată aici o scrisoare a căpitanului 
cursă lungă Gheorghi Klementiev. Va 
zică, producția din Riga a ajuns pînă
țărmurile Oceanului Pacific, la Vladivostok! 
„Funcționarea neîntreruptă, timp de trei ani. 
a aparatului de radio — scrie Klementiev — 
m-a convins de calitatea excelentă a produc
ției fabricii voastre".

Cuvintele de mulțumire sporesc la munci
torii fabricii dorința de a de produse de și 
mai bună calitate. Anul acesta, fabrica va 
începe producția în serie a radiolei pe baza 
aparatului ,.Mir“. Se elaborează proiectul 
unor noi aparate de radio de calitate supe- 

’ rioară, precum și a radiolelor. — la care. 
: pe lîngă recepție, se va putea efectua și 
' înregistrarea pe magnetofon, reproducîndu-se 
' orice program. Producția acestor aparate de 
’ radio va permite satisfacerea cerin:el-»r 
‘ crescînde ale ascultătorilor de radio sovie

tici.
____________________________

S. Ivanov

de 
să 
la

de noi șeful atelierului, Ivan

nostru este foarte tînăr

Credite 
pentru locuințe individuale
— Ge avânt va lua construcția de locuin

țe individuale în anul acesta ?
Cu această întrebare s-a adresat cores

pondentul ziarului „Trud" lui G. A. Kutu
zov, directorul Băncii Centrale Comunale.

— Partidul și guvernul manifestă o grijă 
deosebită pentru îmbunătățirea continuă a 
condițiilor de trai al poporului nostru — a 
s,pus G. A. Kutuzov. — Datorită ajutorului 
prețios al Statului Sovietic, in U.R.S.S. se 
desfășoară larg construcția de locuințe indi
viduale. Din an în an se măresc creditele 
de stat pentru construcția caselor individuale. 
Din anul 1939 ptaă în 1945, în orașe și așe
zări muncitorești constructorii au primit cre
dite de stat în valoare de 7 miliarde 183 
milioane ruble. Numai în anul trecut mun
citorii și funcționarii au primit împrumuturi 
de 700 milioane ruble. S-au construit 203.000 
case. După date preliminare, 100.000 din a- 
ceste case au fost date spre folosință. Supra
fața lor totală depășește suma de 3,5 mili
oane metri patrați.

Anul trecut au fost elaborate noi’ proiecte- 
tip pentru construcția de case individuale. 
Doritorii pot însă construi case după proiec
te proprii, aprobate de cornitetele executive 
ale Sovietelor locale de deputa-ți ai oameni
lor muncii.

In regiunile Cikalov, Groznensk, Smo
lensk, in ținuturile Stavropol și Altai, în 
Turkmenia, Kirghizia și Letonia, construc
ția de case individuale este în plin avânt.

In anul 1954, construcția de case indivi
duale va lua un avînt și mai mare. In com
parație cu anul 1939, cînd pentru prima dată 
a fost aprobată acordarea creditelor de stat 
oamenilor muncii, anul aceste construcția de 
case de locuit va crește de 10 ori. Construc
torii vor primi ca împrumut suma de un mi
liard ruble. Anul acesta, suprafața de locuit 
va crește cu 3.865.000 metri patrați.

O atenție serioasă se acordă păstrării fon
dului individuali de locuit existent. In acest 
scop, statul acordă 1 mari credite pentru repa
rațiile capitale ale caselor. Anul acesta, pen
tru acest lucru au fost alocate 50 milioane 
ruble. împrumuturile se acordă pînă la suma 
de 3.000 ruble pentru o casă.

In. acest an, pentru prima dată se acordă 
credite Sovietelor loiale pentru îmbunătăți
rea deservirii oamenilor muncii și în acest 
domeniu. Pentru construirea la orașe și in 
așezările muncitorești de conducte de apă; 
stațiuni electrice, dezvoltarea transportului 
orășenesc, pavilioane de dușuri, băi, frizerii, 
întreprinderi pentru livrarea materialelor 
locale de construcție, a fost alocată stftna 
de 75 milioane ruble.

Construcția de locuințe individuale care se 
dezvoltă pe an ce trece și ajutorul care i 
se acordă din partea statului, constituie o 
mărturie clară a grijii necontenite a Parti
dului Comunist și Guvernului Sovietic pen
tru bunăstarea .poporului.

Uzina subterană
Su un pătrar de veac 

urmă. Fiodor Bescerevnîi 
devenit miner. A lucrat 
la început ta abataje, sfă- 
rîmînd stratul cu unelte ma
nuale. Gînd a sosit ta mină 
prima haveză sovietică „Do- 
nețkaia tiajolaia“. Bescerev
nîi a devenit mașinist la a- 
ceastă haveză. Havatul a în
locuit munca manuală grea 
a 30 de mineri ce lucrau în 
frontul de abataj. Cu fieca- 
're an, construcția mașinii de
venea mai perfecționată; 
minele erau înzestrate cu 
havezele DT-2, GTK, GTK-3.

Havatul avea însă și o 
lipsă. El nu făcea decît să 
taie stratul. Desprinderea și 
prăvălirea lui se efectuau 
manual. La începutul Mare
lui Război pentru Apărarea 
Patriei, Bescerevnîi a luat 
parte ta încercarea unei ha- 
veze cu un dispozitiv penj 
tru desprinsul stratului și 
cu o mașină pentru încăr
catul cărbunelui. Primul dis
pozitiv nu numai că tăia 
stratul, dar îl și desprindea 
iar mașina încărca cărbune
le prăvălit pe banda trans
portoare. Pe atunci mașini
le erau imperfecte, iar fron
tul de abataj era prea strimt 
pentru trei mașini — pentru 
haveză. mașina de încărcat 
și transportor.

Cu totul altfel ar fi stat 
lucrurile dacă toate aceste 
munci grele — havatul. des
prinsul și prăvălirea cărbu
nelui ar fi fost efectuate de 
un singur agrega:. Admirînd 
combinele oare lucrau pe 
ogoare, minerii visau o com
bină pentru abatajul cărbu
nelui. visau și credeau eu 
hotărâre că această zi va 
veni. Și această zi a venit 
In 1949, mina a primit o 
combină GUK, care ulterior 
a fost denumită ..Donbass" 
Fiodor Bescerevnîi a 
tet să
gat De atunci, au 
cinci ani. Astăzi, 
fronturile de abataj 
nei, cărbunele este 
numai cu ajutorul 
nelor.

Tatăl lui Boris 
lucra ta înaintare

în 
a

învi- 
lînuiască acest agre- 

trecut 
în toate 
ale mi- 
extras 
combi-

Graciov 
Nici un

al lucrărilor de con- 
a galeriilor nu -.era

proces 
struire 
mecanizat înainte de revo
luție. Borta a urmat calea 
tatălui său și a început să 
sape galerii în rocile cele 
mai dure. Sub ochii săi. 
s-a perfecționat și tehnica 
înaintării. S-au introdus, de 
pildă, sfredele electrice dar 
roca continua să fie ca și 
înainte, încărcată cu lope- 
țile. După muncitorii din a- 
bataje, muncitorii care în- 
cărcau roca erau cei mai 
numeroși în această mină.

Cînd ta mina Gorskaia a 
fost adusă mașina UM-1, 
pentru încărcarea minereului, 
care e înlocuit munca ma
nuală, minerii au lenumit-o 
„sora combinei". Cu ajuto
rul acestei mașini, brigada 
minerului fruntaș Spilevoi, 
din care a făcut parte pînă 
în ultimul timp Graciov, a- 
sigura înaintarea rapidă, 
deschizînd un front de aba
taj de 300 de metri.

Dar timpul trecea și 
nerii. mai ales cei de la 
intare au început să 
gîndească din ce în ce 
mult că, în afara 
„surori", combina carbonife
ră ar mai trebui să aibe și 
un ..frate" — o combină de 
înaintare. Această dorință 
s-a îndeplinit și ea. In ianua
rie a.c. a fost pus în funcțiune 
la mină agregatul S.D.N.-l, 
menit să revoluționeze să
parea galeriilor. Actualmen
te, nu mai este nevoie de fo
rarea straturilor, nici de 
6fărîmarea rocii cu ajutorul 
explozibililor, nici de nume
roase alte operații. Com
bina reprezintă un sfredel 
gigantic care cuprinde în
treaga secțiune a galeriei. Ea 
va fi condusă de 3-5 oameni, 
în loc de 18, cîți lucrează 
în brigada lui Spilevoi și în 
alte brigăzi de înaintare Bo
ris Graciov este brigadier la 
această 
membru 
ției de

— Cu 
povestește minerul — am 
sporit de cîteva ori viteza de 
înaintare a galeriilor.

Este adevărat: combina

mi- 
îna- 

se 
mai 

acestei

nouă mașină, și 
în biroul organiza- 

partid a minei.
această mașină — 

minerul

de înaintare deschide minei 
perspective nemaivăzute. In 
timp de o lună, e,a poate să
pa 300—500 metri de gale
rie, creând pentru frontul de 
abataij o rezervă de 6—10 
luni. Și poate că nu este de
parte timpul cînd 1—2 com
bine de foraj vor pregăti 
galerii pentru toate sectoa
rele acestei mine mari. Expe
riența minei Celiuskin, unde 
o mașină asemănătoare fo
rează 250 m. de galerie pe 
lună, este semnificativă.

Cărbunele se revarsă în- 
tr-un torent compact, meca
nizat, din fronturile de aba
taj ale minei Gorskaia ; ha
vatul, desprinderea și încăr
carea cărbunelui sînt efectu
ate de combine; transpor
tul cărbunelui din frontul de 
abataj în galerie, de transpor
tor, iar remoroarea vagoane
lor de-a lungul galeriei pînă 
în curtea minei, de electro
care. Vagonetul ridicat la su
prafață merge pe o pantă 
pînă la dispozitivul de des
cărcare automată, cărbunele 
descărcat ajungând apoi pînă 
la fabrica de înnobilare de 
unde este depozitat în bum;be
re pentru a fi apoi încărcat în 
vagoanele de cale ferată.

Combina care îndeplineș
te în același timp cîteva 
munci grele a intrat în mun
ca de zi cu zi a minerului 
din Doneț. Ea înlesnește 
munca minerului în subteran 

deschide perspective uria- 
pentru creșterea neînceta- 
a productivității muncii 
extracției cărbunelui. A- 

marchează o
etapă pe calea miro

și 
șe 
tă 
Și
ceste mașini 
nouă
ducerii în masă a automati
zării în industria carboni
feră. Adînc, în minele lumi
nate de becuri electrice și 
tuburi luminiscente își cîntă 
cîntecul motoarele combi
nelor. Iar la suprafață,. în 
orașele și centrele miniere, 
minerii compun și cîntă cîn- 
tece despre minunatul lor 
Donbass, despre 
mțeleptui Partid 
care transformă 
ținut carbonifer.

marele și 
Comunist, 
puternicul

I. ZENIN

Semănătoarea manuală de porumb „R. K.-1
Colhoznicii obțin mari recolte de porumb 

semănindu-1 în cuiburi dispuse în pătrate, 
pentru a-1 putea prăși mecanizat.

In acest scop, se folosesc mașini speciale 
de semănat ale S.M.T. și, de asemenea, se
mănătoarele de mînă. Ministerul industriei 
locale și al combustibilului din R.S.F.S.R. 
pune în acest an la dispoziția colhoznicilor 
peste 110.000 semănătoare manuale de po
rumb cu marca „R.K.-l".

Construcția semănătoarei de porumb de 
mînă ,,R.K.-l" nu este complicată. Aparatul 
este alcătuit dintr-un buncher pentru se
mințe (1), care cuprinde cam un kilogram 
de grăunțe. Acest buncher este fixat pe o 
vergea (2). Semănătoarea e prevăzută cu 
o conductă de grăunțe (3), cu un tlrant 
(4) și un suport (5), întărite la capete de 
un călcîi (6). Aparatul mai are un resort 
(7), o supapă a conului (8), conul brăzda
rului (9) și un limitafor de adâncime (10). 
In interiorul buncherului, se află un dispo
zitiv de semănat care constă dintr-un meca
nism dozator, care are un sector de dozare 
(11), un cursor (12), un ghidaj (13), fun
dul buncherului (14) și o periuță (15).

Sectorul de dozare asigură captarea unei 
rații de gțrăunțe și o transmite prin conduc
ta de grăunțe .către brăzdar. Mișoîndu-se 
cursorul (12) de-a lungul sectorului, se poa
te regla cantitatea de semințe destinate u- 
nui cuib. In partea de jos a buncherului, 
stat fixați doi saboți de lemn, oare dirijea
ză semințele în ochiul sectorului de dozaj. 
Prisosul de semințe din ochiul sectorului de 
dozaj este curățat de o periuță fixată în 
crestăturile făcute în saboțli de lemn, dea
supra sectorului. Periuța este întărită cu a- 
jutorul unei plăci de metal (16), aflată in 
partea din față a buncherului.

Sectorul de dozare este unit de supapa 
brăzdarului: o proeminență din partea de sus 
a acestuia intră în crestătura ce se află ta 
capătul sectorului. Supapa brăzdarului 
face din metal.

Sectorul de dozare trebuie să se miște
ușurință la orificiul buncherului. De supapa 
brăzdarului, sînt fixate tirantul (4) și su
portul (5), făcute din sî.rmă de oțel cu un 
diametru de cinci milimetri; iar la capătul 
lor este fixat călcîiul de sprijin (6). Cu aju
torul tirantului, al consolei șl al călcâiului, 
poate fi asigurată poziția nemișcată a su
papei brăzdarului și a sectorului de dozare 
când se înclină înainte suportul, buncherul 
fixat pe el, conducte de semințe și brăzda
rul. Ca urmare, brăzdarul se deschide și 
grăunțele cad pe sol, iar porția următoare

cu

de grăunțe de porumb ajunge în orificiul 
sectorului de dozare

Călcîiul de sprijin are patru orificiL La 
sădirea grăunțelor le o adiîncime de ia 8 la 
12 centimetri, capetele tirantului (4) sînt 
puse în două orificii „a", iar te sădirea gră
unțelor la o adîncime de mai puțin de 8 
centimetri, capetele tirantului sînt puse in 
două orificii „b“. Limitatorul de adîncime 
(10) este fixat de suport cu ajutorul ghida
jului. Pentru a putea fi reglată adîncimea, 
[imitatorul este prevăzut 
care permit ca brăzdarul 
între 4 și 12 centimetri.

Semănarea mecanizată a 
jutorul semănătoarei de 
marcarea atentă a cîmpului în pătrate și 
dispunerea precisă a cuiburilor în locurile 
de întretăiere a brazdelor.

înainte de a începe semănăturile, este ne
cesar să se controleze dacă dozatorul func
ționează bine; el trebuie reglat astfel încît 
să cadă deodată cîte 3-4 grăunțe de porumb. 
Pentru normarea cantității de grăunțe, sec
torul de dozare trebuie 
să fie expus în pozi
ția extremă posterloară 
și răsucindu-se ușor 
șurubul (17), trebuie 
să fie reglată dimen
siunea orificlului do
zatorului în concor
danță cu așezarea 
cursorului. După acea
sta, șurubul este întărit 
și se verifică ritmul 
de funcționare a sectorului de dozare și 
supapei brăzdarului. De asemenea, trebuie 
întărite toate șuruburile și piulițele. Pe jt- 
mă, este fixată adîncimea ta care pătrunde 
semănătoarea, se umple buncherul cu se
mințe și se poate începe semănatul.

Colhoznicul care seamănă, cînd ajunge 
la locul de întretăiere a brazdelor, pune 
brăzdarul exact în locul de încrucișare, dîn- 
du-i corpului semănătoarei o poziție verti
cală. Apăsîndu-se cu piciorul pe pedala li- 
mitatorului de adîncime, este adîncit brăz
darul în sol. Concomitent, este apăsat și 
călcîiul aparatului. După aceasta, semănă
toarea este înclinată înainte, în direcția căi- 
cîiului. Fără a schimba poziția înclinată a 
semănătoarei, ea este scoasă din pămînt, 
apoi, după ce se apasă ușor cuibul cu picio
rul, se trece la

La aplecarea 
pusă, brăzdarul 
porumb cad pe

porumbului, cu a- 
mînă, presupune

cu noua orificii, 
să se adîncească

6 ♦0
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cuibul următor, 
semănătoarei în direcția 
se deschide și grăunțele 
sol, iar celula sectorului

o- 
de 
de

dozaj se 
unțe.

Cînd e scoasă semănătoarea din sol, re
sortul închide supapa brăzdarului, iar gră
unțele din celula sectorului de dozare sînt 
aruncate în brăzdar

Multe colhozuri folosesc semănătoarea de 
mînă pentru porumb. De exemplu, în colho
zul Cikalov din regiunea Dnepropetrovsk 
s-au semănat cu ajutorul unei astfel de se
mănătoare cite 9 hectare pe zi, deși norma 
era de 0,75 ha. In 1953, semănarea porum
bului pe un teren de 120 hectare a fost e- 
fectuată de colhoznici în mai puțin de trei 
zile. Folosind semănătoarele de mînă și a- 
plicînd metodele agrotehnice înaintate, col
hozul realizează în medie cite 49,6 chintale 
de porumb la hectar, iar în unii ani, cîte 
58,6 chintale.

umple cu o nouă porție de gră-

O glorioasa aniversare*
S-au împlinit de curînd 25 de ani de la semnarea 

primului contract de întrecere socialistă în Uniunea 
Sovietică. Acest contract a fost semnat la 15 martie 
1929 în secția de tuburi a uzinei „Krasnîi Vîborjeț" 
din Leningrad. Sprijinind inițiativa muncitorilor 
înaintați, cea de-a XVI-a conferință unională a 
Partidului Comunist a adresat un apel tuturor mun
citorilor și țăranilor muncitori, îndemnîndu-i să des
fășoare -Larg întrecerea socialistă în întreprinderile 
industriale, transporturi, colhozuri și sovhozuri.

In clișeu: M. E. Putin, unul din inițiatorii între
cerii socialiste, discută cu G. I Gusev (în centru), 
șeful brigăzii de comsomoliști și tineret din secția 
de tuburi a uzinei.

pregătească din timp 
o cantitate suficientă 
de răsad și în felul a- 
cesta să mărească pro-< 

ducția de legume’timpurii.
— Dar ce mașină e asta ? —a întrebat 

un excursionișt, arătând o instalație mare.
— Acestea sînt caloriferele — îl lămuri 

Șuvalov. — Ele reglează temperatura și umi
ditatea aerului din seră. După cum se știe, 
aerul cald de obicei se ridică, iar jos, dea
supra plantelor, se concentrează o masă de 
aer mai rece. Caloriferele, care amestecă 
aerai cu ajutorul ventilatoarelor, contribuie 
la crearea unei circulații egale a aerului 
cald.

Piotr Șuvalov arată că la combinatul 
„Marfino" suprafața de sere se folosește în 
mod rațional, asigurîndu-se cultivarea le
gumelor în tot timpul anului. Aici au, loc 
mai multe rotații ale culturilor din sere; în 
unele sere, pe aceeași suprafață, se cultivă 
pe an pînă la 6—7 culturi, iar în unele ră
sadnițe pînă la 3 culturi.

La combinat, se acordă multă atenție 
semenologiei legumelor. Se cultivă perma
nent semințe de castraveți, roșii, conopidă 
și alte culturi atît în răsadnițe cît și în sere, 
precum și pe sol deschis.

— Semenologia este o chestiune impor
tantă — spune agronomul. Cine vrea în- 

_ _ . . ... ____ tr-adevăr să obțină recolte mari de legume,
Si cîte lucruri sînt aici de învățat 1 Agro- trebuie să șe îngrijească de •cultivarea unor 

nomul combinatului, Piotr Pavlovlcl Șuvalov 
întâmpină pe oaspeții din Belorusla priete
nește, îi conduce din seră în seră, arătîh- 
du-le și explicindu-le metodele înaintate a- 
plicate în combinat pentru a se accelera 
creșterea și a se mări recoltele de legume.

Iată că excursioniștii sosesc la o seră. 
Peste o pliantă tânără, se leagănă lin lămpi 
electrice, deasupra cărora sînt suspendate 
reflectoare lunguiețe.

Piotr Pavlovici vorbește excursioniștilor 
despre marile avantaje ale iluminatului e- 
lectric al plantelor. Datorită aplicării 
ceste! metode, legumele rodesc cu o lună 
mai de vreme.

La combinat, iluminatul electric se folo
sește în special pentru cultivarea răsaduri
lor. Lămpile se instalează la 20 centimetri 
deasupra . plantelor. Plantele sînt iluminate 
electric cîte 8 ore pe zi.

La combinat, se aplică larg șl așa numi
ta metodă de „conservare" a răsadurilor. 
După cum se știe, iarna, datorită insufi
cienței de lumină, este foarte greu să cul
tivi răsaduri. De aceea, lucrătorii combi
natului „Marfino" pregătesc răsadurile încă 
din luna august — cînd în sere e lumină 
solară suficientă, pentru ca apoi să. le ră
sădească în anul următor. Răsadurile culti
vate sînt păstrate în condiții speciale, care 
le frînează creșterea. In acest scop, în sere 
se menține o temperatură scăzută: 6 pînă 
1a 8 grade pentru roșii, 4 grade pentru co
nopidă, iar plantele primesc foarte puțină 
umezeală. Răsadurile se mențin în astfel de 
condițiuni pînă la începutul lunii ianuarie, 
cînd sînt sădite în alte sere. Larga apli
care a metodei de „conservare" a răsaduri
lor permite colectivului combinatului să

Un coridor mare, lu
minos și lung de cî
te v.a sute de metri. Pe 
ambele părți ele sale 
sînt instalate sere. Multe din ele se deose
besc prin mărimea lor, dar toate sînt la fel 
de bine amenajate, după cele mai noi cu
ceriri ale științei și tehnicii.

Sîntem la combinatul de sere și răsadnițe 
„Marfino" din apropierea Moscovei.

Volumul total al serelor este de 42.600 de 
metri pătrați. Combinatul are 11.000 rame 
de răsadnițe. In cursul anului, se cultivă 
aci cantități mari de castraveți și roșii, de 
ceapă și conopidă, de salată șl țellnă, de 
mărar și cnăcriș, de pepeni, ardei și alte le
gume. In sere, se cultivă de asemenea stru
guri și piersici.

Muncitorii combinatului își perfecționea
ză continuu metodele de cultivare a legume
lor pe sol acoperit, folosind cu succes cuce
ririle științei agrobiologice sovietice și ob
ținând recolte înalte la toate culturile de le
gume. De pe fiecare metru pătrat de supra
față de seră, ei recoltează în medie pînă la 
22 kilograme de legume timpurii și de fie
care ramă de răsadniță cîte 18—20 kilogra
me.

La „fabrica de legume", au venit cultiva
tori de legume din Belorueia, pentru ca să 
studieze experiența înaintată a gospodă
riei de sere și răsadnițe.

I. Ribakov

a-

semințe de înaltă calitate.
Combinatul are un laborator agricol mi

nunat înzestrat. Muncitorii laboratorului au 
desfășurat sub conducerea agronomului Ga
lina Șeludko o muncă intensă pentru desco
perirea metodelor d© obținere ,a unor re- 
colte mai timpurii și mai înalte la cultu
rile principale și de experimentare a soiu
rilor de castraveți și pătlăgele în sere, de 
perfecționare a unui șir de metode agroteh
nice ș.a.m.d. Astfel, la „Marfino" au fost 
creiate noi soiuri de castraveți, care se deo
sebesc prin marea lor rodnicie și prin gus
tul. excepțional. Recolta castraveților de 
soiul „klinski mnogoplodnîi", la perfecțio
narea căruia lucrează de câțiva ani colecti
vul laboratorului agricol, depășește cu 20 
pînă 1a 30 la sută recolta altor soiuri.

In scopul măririi recoltelor de castraveți, 
înaintea înfloririi lor se aplică la combi
nat așiș numita metodă-de .„ăfumare". Fuimufl 
se obține cu ajutorul unor cuptoare special 
amenajate, în care, datorită accesului li
mitat al aerului, are loc o ardereparțială 
a lemnelor. Pentru îmbunătățirea poleniză- 
rii plantelor, în timpul înfloririi lor se insta-i 
lează în sere stupi cu albine.

Agronomul P. Șuvalov a vorbit șl despre 
avantajele cultivării răsadurilor în ghivece 
nutritive.
( — Succesele noastre se explică în spe
cial prin faptul că noi am reușit să creem 
un efectiv permanent de legumicultori — a 
spus în încheiere Șuvalov cultivatorilor de 
legume din Belonusia. Mulți dintre le
gumicultorii noștri lucrează la combinat de 
15—20 ani. L.a noi, au crescut adevărați 
maiștri ai legumicultuirii, care cunosc la 
perfecție metodele înaintate de cultivare a 
castraveților, roșiilor și a a1 toc culturi.

Cartușul din Winchester
Intimplarea aceasta mi-au 

istorisit-o vinătorii din satul 
ciukot Nunligran. Spre deo
sebire de unii vinători-ama- 
tori. vinătorii profesioniști 
din Ciukotka caută mai cu- 
rind să diminueze in poves
tirile lor isprăvile. uînăio- 
rești. decit să le adauge cite 
ceva din domeniul fanteziei

Un băiat de treisprezece 
ani, pe nume Tinenrultet, tl 

I ■xnv.nse in cele din urmă pe 
tatăl său să-i împrumute 

[ Winchesterul lui. Băiatul 
vroia să cineze iepuri.

Fredonind, Tinenrultet o 
I luă pe „cărarea vinătorilor". 
■ De la Nunligran cărarea te 
: scoate in citeva minute la 
I lac. In dreapta acestuia stră- 
I țuiește un munte. De pe 
I munte coboară o pantă de o 
| jumătate de kilometru atît 
' de abruptă in cit, dacă ză
pada e tare, nu te poți ține 
pe picioare și aluneci direct 
in lac. Dacă zăpada e moa
le, insă, ea frînează căderea.

In ziua aceea, zăpada era 
moale și iată că datorită a- 
cestei 'împrejurări viața lui 
Tinenrultet. a fost salvată.

Băiatul se cațără sus, se 
opri să răsufle, apoi merse 
de-a lungul prăpastiei, exa- 
minind urmele proaspete de 
iepuri. Un bun vinător nu 
irosește pentru un iepure 
două cartușe. Degetele lui 
Tinenrultet pipăiră săculețul 
de piele prins la briu sub 
kamleikă *). Scoase un car
tuș și-și incărcă Winchester- 
ul.

Peste cinci minute zări do
uă pete albe, care se mișcau 
repede la o mică depărtare.

Fiul vinătorului își dădu 
seama numaidecit ce fel de 
pete erau. Urși albi!

Orice vinător ciukot consi
deră ca un lucru rușinos să 
se sperie de prada lui și 
Tinenrultet știa bine acest 
lucru. El își îndreptă spate
le, își aruncă căciula în sus 
și începu să urle cu o voce 
stridentă: trebuia să atragă 
atenția urșilor.

*) Kamleikia vînătorească — 
un halat alb de pînză, care se 
îmbracă deasupra hainei de 
blană.

— POVESTIRE —
Urșii se întoarseră spre el 

și începură să alerge cît îi 
țineau picioarele. Peste puțin 
ei putea fi observați foarte 
bine. Cel din față era mic... 
Un ursuleți In urma lui ve
nea maică-sa. Amindoi erau 
înfometați, jigăriți.

Băiatul n-ar fi trebuit să 
stea să-i privească atita. Mai 
bine și-ar fi încărcat Win
ches terul cu alte cartușe.

Acum vinatul era destul 
de aproape. Putea să tragă. 
Ochi și trase. Ursulețul pă
ru că se împiedică, apoi se 
răsuci pe loc, cuprinzîndu-și 
capul cu labele. Ursoaica 
continua să alerge, vînătorul 
ținti încă o dată, apăsă pe 
trăgaci. Se auzi un țăcănit 
slab, și apoi încă unul I în
că unul! Dar degeaba.

Numai atunci Tinenrultet 
își aminti că în Winchester 
nu era decît un singur car
tuș. Iar ursoaica era atît de 
aproape, in cit .se părea că-i 
distinge ochii roșii și ure
chile mici, lipite de capul ei 
uriaș.

Băiatul deschise gura, dar 
nu mai apucă să tragă aer 
în piept. Făcu o săritură și 
se aruncă cu toată forța in 
jos de pe munte, căutînd în 
acelaș timp să găsească să
culețul de sub kamleikă. 
Deasupra lui se înălță un 
nor de praf alb de zăpadă și 
curînd după aceea picioarele 
i se afundară intr-un troian.

Pentru un urs alb, coborî- 
șui nu este o piedică. Indo- 
indu-și sub ea labele dinain
te, ursoaica lunecă repede ca 
pe niște schiuri în urma vî
nătorul ui, il ajunse și vru 
să-l înhațe cu dinții. Dar în 
clipa in care se ciocniră, bă
iatul o izbi cu toată puterea 
cu patul puștii drept in bot.

Din pricina loviturii, ur
soaica se opri în loc, iar vî
nătorul lunecă din nou în jos 
pînă șe afundă iarăși în ză
padă, cotrobăind tot timpul 
cu mîinile pe sub kamleikă, 
căutînd disperat cartușele.

Ursoaica lunecă din nou 
spre el pe labele dinainte, 
îndoite. Se produse o nouă 
ciocnire.

Scena se repetă de cîteva

ori. Cind Tinenrultet reuși să 
se depărteze mai mult, își 
smulse cuțitul de la cingă
toare, sfîșie kamleika și a- 
runcă cuțitul de o parte. In 
aceeași clipă ursoaica se nă
pusti din nou asupra lui și 
iarăși primi o lovitură în bot. 
De data aceasta, in timp ce 
luneca în jos, Tinenrultet 
reuși in sfirșit să scoată prin 
tăietura făcută în kamleikă 
un cartuș și să încarce cu 
mișcări repezi Winchesterul. 
Cind ursoaica înfuriată se 
repezi din nou, învăluită in
tr-un nor de zăpadă, asupra 
vinătorului, acesta vlri țeava 
Winchesterului în blana dea
să de pe pieptul ei și trase.

Ursoaica se prăvăli peste 
băiat, își mai mișcă de cîteva 
ori labele pe kamleika lui și 
încremeni. Gloatele nimerise 
in plin.

Tinenrultet ieși de sub fia
ră și se. așeză de o parte, ca 
să-și mai potolească tremu- 
rul picioarelor. Stătu mult 
timp așa. Intr-un tîrziu, se 
apropie de fiara ucisă și-i e- 
xamină botul. Ochii ursoaicei 
aveau sclipiri de sticlă, iar 
în gura rînjită se vedeau 
doi dinți scoși cu patul puș
tii. Intorcîndu-și capul, Ti
nenrultet observă că stă 
chiar pe marginea lacului. 
Mai departe nici n-ar fi avui 
unde să alunece.

Vînătorul simți că i se taie 
picioarele, totuși se ridică și 
începu să urce muntele în 
kamleika sa zdrențuită. Puiul 
de urs cu falca zdrobită tot 
mai urla încă și se răsucea 
pe loc. Amuți abia după două 
împușcături nesigure.

Venind acasă, Tinenrultet 
li spuse tatălui și fratelui 
său:

— Trebuie să mergeți spre 
lac să aduceți doi urși albi 
pe care i-am împușcat eu.

Abia după ce plecară cel 
mari să aducă vînatul, pe Ti
nenrultet il podidiră lacrimi
le. Mama lui, chiar dacă l-ar 
fi văzut pe vinător pllngind, 
mai ales ținînd seama de cel 
treisprezece ani ai lui, nu l-ar 
fi judecat prea aspru.

P. ANTONOV



Ce au dovedit 
alegerile parțiale 

pentru Parlamentul francez
In primul district electoral al departamen

tului Seine et Oise s-au desfășurat alegeri 
pentru ocuparea unui loc în Parlamentul 
francez, loc rămas vacant în urma decesu
lui unui deputat aparținând partidului gaul- 
llst.

In primul tur de scrutin au candidat 18 
reprezentanți a diferite partide șl grupări 
politice. Andre Stil, redactorul șef al ziaru
lui „L’Human-ite", a candidat din partea par
tidului comunist francez.

Stil a întrunit cel mai mare număr de vo
turi, pentru el votînd peste 97.000 de alegă
tori, adică 38,59% din numărul total el ale
gătorilor. In primul tur de scrutin, toți can- 
didații partidelor burgheze au primit un nu
măr mu't mal mic de voturi, Germaine Pey- 
roiles, candidata partidului M.R.P., a întru
nit cel mal mare număr de voturi după Stil 
(11,43%).

Deoarece nici unul dintre candidați nu a 
întrunit numărul cerut de voturi, la 14 mar
tie a avut toc cel de al doilea tur de scrutin. 
In acest', tur de scrutin, partidele burgheze 
nu. s<au încumetat să opună liste separate 
listei partidului comunist. In urma a nume
roase manevre și combinații de culise, a fost 
înjghebăkzUn btoc reacționar care a propus 
candidatura lui Germaine Peyrolles. Avînd 
sprijinul tuturor partidelor și grupărilor po
litice, cercurile reacționare au reușit să fie 
aleasă Germaine Peyrolles care a întrunit 
138.396 voturi.. •

In cercurile politice pariziene se sublinia
ză totuși că, în pofida turbatei campanii 
«anticomuniste desfășurate în districtul elec
toral respectiv, în cel de al doilea tur de 
6crutin Andre Stil a întrunit 42,8% d n nu
mărul total al voturilor. El a întrunit 125,957 
voturi, adică cu 28.000 mai mult decît în 
primul tur de scrutin șl cu 10.000 mai mult 
decît a întrunit candidatul partidului comu
nist în alegerile din anul 1951. In aceiași 
timp, partidele burgheze au pierdut, în to-1 
tal, 56.000 voturi față de alegerile din anul 
1951.

In aceleași cercuri se subliniază de ase
menea că, dacă în cel de al doilea tur de 
scrutin conducătorii partidului socialist și-ar : 
fi retras candidatura în favoarea lui Andre I 
Stil, acesta ar fi fost cu siguranță ales. Dar 1 
liderii socialiști au refuzat să înfăptuiască I 
unitatea de acțiune cu comuniștii.

In pofida directivelor liderilor partidului 
lor, numeroși membri de rînd ai partidului 
socialist au votat pentru Stil în al doilea 
tur de scrutm. Acest lucru este dovedit de 
faptul că Masurier, candidatul partidului so
cialist, a întrunit numai 20.803 voturi, față 
de 25.587 voturi cît întrunise în primul tur 
de scrutin.

Alegerile din departamentul Seine et Oise 
dovedesc că partidul comunist francez a 
fost și rămîne cel mai influent partid poli
tic francez.

Mihailov
vechilor legături. In 
primul rînd, 
vizată Turcia; după 
cum transmite agen-

este

Adenauer reface vechile legături
Zilele trecute, presa 

străină e scris cu in
sistență despre pla
nurile de creare a în:ă

unei ,,axe“ — Washington-Bonn-Ankara. Aces- țta France Presse, Bonnul Și Ankara „vă- 
te relatări ale presei au fost făcute cu pri- dese o atit de mare unitate de păreri, 
lejul călătoriei cancelarului vestgerman A- incit unii comentatori vorbesc citeo- 
denauer în Turcia, după vizita pe care el a
făcut-o la Atena.

Căutînd să ascundă adevăratele s:opuri 
ale acestei călătorii, precum și pricinile in
tensei activități diplomatice desfășurate in 
Balcani de guvernul de La Bonn, ziarul vest
german „Die Welt“ scria, fără nici o umbră 
de ironie, că vizita răcută de Adenauer în 
Grecia a avut drept scop principal „cunoaș
terea monumentelor culturii antice". In ce 
privește Turcia, ziarul afirmă că și în creas
tă țară „Adenauer se va simți atras spre 
torurile istorice".

Este foarte adevărat că, în Grecia, Ade
nauer a acordat o atenție deosebită Istoriei. 
Nu însă isteriei antice: el a depus în chir» 
demonstrativ o coroană de flori pe lespezii^ 
cimitirului unde sint înmormintaji foștii sol
dați hitleriști, aducând astfel o injurie sim- 
țămintelor naționale ale poporului grec. De
sigur că acest fapt — deși semnificativ — 
nu este decît un moment al călătoriei cance
larului de Ia Bonn.

In ce privește esența și scopurile tratati
velor desfășurate de Adenauer la Atena și 
Ankara, s-a văzut, dintru început, că ele sini 
legate de planurile de scindare e Europei, 
planuri de a căror înfăptuire se ocupă cu a- 
tîta zel militariștii de ia Bonn și protectorii 
lor de peste ocean.

Principala lor „grijă" constă în obținerea 
intrării în vigoare a tratatului cu privire la 
„comunitatea defensivă europeană”. In toate 
țările Europei și, mai ales, in Franța și ita
lia, unde parlamentele respective nu au dis
cutat încă problema ratificării tratatului cu 
privire la „armata europeană”, se irtensifitâ 
pe zi ce trece mișcarea împotriva acestui tra
tat. Ce'e mai largi cercuri politice ale țări
lor europene văd, astăzi, că există o altă 
alternativă — opusă politicii ce scindare e 
Europei. Această alternativă o instituie sis
temul general eurooean al securității colec
tive, prezentat de Uniunea Sovietică. In a- 
ceste condiții, militariștii de ia Bonn speră — 
zadarnic insă — să ridice cursa! acțiunilor 
„romanității defensive europene" datorită 
sprijinului acordat acestei comunități de Ate
na și Ankara. Prin această acțiune, se exer. 
cită un șantaj suplimentar asupra Franței. 
Presa subliniază că Adenauer încearcă, tot
odată, ca prin intermediul Turcie: șl Gre
ciei — țări membre ele „Uniunii Balcanice" 
— să influențeze desfășurarea conflictului 
Triestului. Aceasta, cu scopul de a întări po
zițiile adepților italieni al „comunității de
fensive europene".

Presa vestgermană subliniază, de aseme
nea, un alt scoo al călătoriei lui Adenauer. 
Vorbind pe larg despre „Influența istorică* a 
Germaniei în Balcani, presa vestgermană 
lasă să se înțeleagă că cei de ’a Bonn visea
ză restabilirea acestei influențe, restabilirea

dată despre axa Washington-Bonn-An
kara". Această „unitate de păreri" a 
fost făurită, potrivit mărturisirii sincere 
a ziarului vestgerman „Der Kurier", in timpul.. 
regimului hitlerist. Nu mai este dar de 
mirare că guvernanții bonniști socotesc că 
Ankara va da u<ț sprijin deplin în acțiunea 
de includere directă a Germaniei occiden
tale in blocul Atlantitului de Nord, dacă nu 
va reuși mascarea refacerii militarismului 
german sub firma „comunității defensive eu
ropene”.

Mai mult decît atît Potrivit relatărilor zia
rului „Frankfurter Algemeine Zeitung", Ade
nauer discută o variantă a unei „comunități" 
alcătuite din Germania occidentală, membrii 
„Uniunii Bal:ar.:ce“ tripartite și Spania fran- 
chistă. Ziarul „DeutSche Woche”, care apare 
la Munchen, subliniază că Washingtonul și 
Bonnul doresc să alcătuiască din aceste state 
o „organizație ofensivă (!) pe continentul 
european".

Io general, artivitatea diplomatică desfă
șurată de Adenauer în Balcani este, sub 
toate aspectele ei, activitatea unuia dintre 
organizatorii scindării Europei, care încear
că cu orice preț să netezească militarismului 
german calea refacerii mașinii de război, 
să accentueze încordarea pe continent

La Atena și Ankara, Adenauer a desfășu
rat o febrilă activitate pentru a crea con
dițiile necesare expansiunii economice a mo
nopolurilor vestgermer.e. Ziarul „Berliner 
Morgenpost" relatează :ă Adenauer a deschis 
'ui Krupp ușile Greciei, acesta urmind să se 
ocupe de exploatarea zăcămintelor de nichel 
<lin Pelopouez. Totodată, în cursul viitoarelor 
două săpțătntni, firma Krupp va livra Gre
ciei utilaj pentru minele de nichel in valoare 
de 4.000.000 dolar:.

Exprimând neliniștea afaceriștilor din City, 
ziarul londonez „Times” arată că dacă lucru
rile vor evolua In același ritm. „Grecia poate 
fi din nou transformată într-o moșie a in
dustriașilor german:, așa cum a fost înainte 
de război”. In ce privește Turcia, cu cîteva 
zile înainte de vizita lui Adenauer, această 
tară a fost vizitată de către fostui ministru 
hitlerist Schacht. Declarația lui Schacht că 
„Turcia și Germania se completează reciproc 
din punct de vedere economic", constituie o 
mărturie grăitoare e planurilor monopoluri
lor vestgermane în legătură cu Turcia.

Vizitele făcute de Adenauer la Atena și 
Ankara constituie așa dar noi dovezi ale fap. 
’.ului că poftele militariștilor și monopoliști- 
tor vestgermani sint foarte mari, dovedesc 
că aceștia au pretenția insolentă de a deveni 
stăpîni în Europa apuseană. Pce'ntimpinarea 
acestor planuri care amenință toate țările eu
ropene. este posibilă numai prin împiedicarea 
reînvierii militarismului german, pe calea 
creării unui sistem de securitate colectivă 
cuprlnzînd toate țările europene.

Nesocotin
La 12 martie a luat sfirșit discutarea în 

cea de a doua cameră a Parlamentului bel
gian — în Senat — a tratatului cu privire 
la așa-numita ..comunitate defensivă euro
peană". Senatul a ratificat tratatul cu pri
vire la crearea ..comunității defensive eu
ropene" cu 125 voturi pentru, 40 contra și 
2 abțineri.

In toamna anului trecut, reacțiunea impu
sese acest tratat Camerei Reprezentanților.

Trebue să amintim că problema ratificării 
tratatului militarist de la Paris este strîns 
legată de revizuirea actualei 'constituții bel
giene. Această constituție a fost adoptată 
in anul 1831, scurt timp după ce Belgia 
și-a căpătat independența.

Astăzi s-a făcut, dintr-odată. simțită ne
voia unor modificări urgente. Din ce pri
cină? „Noi dorim — a declarat ministrul 
de afaceri interne al Belgiei — să suprimăm 
din constituție tot ce împiedică țara noas
tră să meargă pe palea cea bună în relațiile 
internaționale". Ți-nînd seama de atașamen
tul lui față de proiectul ..armatei europene", 
ne vine lesne să înțelegem că pe el 
„împiedică” articolul 25 din constituție, po
trivit căruia ..toată puterea emană de la 
națiune", precum și articolele consfințind 
dreptul Belgiei de a dispune de trupele sale. 
In aceste articole rezidă contradicția dintre 
constituție și prevederile tratatului de la Pa
ris, în virtutea cărora semnatarii lui pierd 
controlul deplin asupra forțelor lor armate 
naționale. *

Cercurile cîrmuitoare ale Belgiei nu pot 
ascunde primejdia de moarte pe care o re
prezintă proiectul „armatei europene" pentru 
independența țării. In acest sens sînt foarte 
semnificative recentele cuvîntări ținute în 
parlament de Van Zeeland, ministrul aface
rilor externe al Belgiei și de De Greef, mi
nistrul apărării naționale. Răspunzînd inter-

d voința poporul 
pelărilor deputaților, ei au fost nevoiți să 
recunoască faptul că, în cazul ratificării tra
tatului cu privire la ..armata europeană", 
trei divizii belgiene vor fi „integrate” (a- 
dică unite) cu trei divizii germane, alcă- 
tuindu-se astfel două corpuri de armată, 
dintre care unul va trece sub comanda ge
neralilor hitleriști. Totodată, De Greef a 
fost nevoit să recunoască faptul că, în vir
tutea tratatului, trupele germane pot intra 
în Belgia și au dreptul să cantoneze în o- 
rașele și satele belgiene.

Dar poporul-belgian nu dorește să vadă 
din.nou pe'pămîntul :său-pe foștii S.S.-iști, 
ucigași a mii de- oameni nevinovați.

Potrivit datelor apărute în ziarul ,,Le 
Drapeau Rouge", pînă la sfîrșitul 'lunii fe
bruarie, 70%’ din locuitorii diferitelor pro
vincii s-au pronunțat împotriva tratatului 
,,comunității defensive europene".

Drept urmare a luptei maselor populare, 
în cercurile burgheze au apărut serioase di
vergențe în problema „armatei europene". 
Atît discutarea cît și votarea în Senat a tra
tatului de la Paris -au dovedit că adepțil po
liticii proamericane, care incearcă prin e- 
forturi repetate să ob
țină participarea Bel
giei la „armata euro
peană”, nu au pu-tut 
să asigure unanimita
tea nici în rîndurile 
partidelor de dreapta, 
ei avînd de îotîmpl-

uî belgian
Luptînd împotriva tratatelor militariste dă 

la Bonn și Paris, cercurile largi ale opini
ei publics belgiene se manifestă cu hotă- 
rîre în favoarea traducerii în fapt a propu
nerilor Uniunii Sovietice cu privire La crea
rea unui sistem al securității colective în 
Europa. Delegația văduvelor celor uciși în 
lagărul hitlerist de la Dachau a vizitat Se
natul declarînd următoarele: „Pentru a pre- 
întîmpina repetarea unei agresiuni din par
tea militarismului german este necesară 
sprijinirea inițiativei U.R.S.S. îndreptată spre 
reglementarea pașnică a problemelor inter
naționale".

Ratificînd tratatul militarist de la Paris, 
cercurile cîrmuitoare ale Belgiei au nesoco
tit voința maselor populare.

..Senatul — scrie ziarul „Le Drapeau 
Rouge” — a ratificat tratatul cu privire la 
comunitatea defensivă europeană, dar 42 
de senatori au respins acest tratat, care ră
pește. Belgiei independența ei națională, 
sancționînd totodată înarmarea Germaniei. 
Acum, țara are cuvîntul".

Jungla Washingtonului în Orient
Doi studenți ai Uni» 

versității din Toronto 
(Canada), fii de mari 
oameni de afaceri fi* 
an petrecut cu mare 
tămbâlău vacanța pe

O aterizare primejdioasă

exoticele Insule Bahama și se întor
ceau acum cu avionul în patrie. A- 
vionul a făcut o escală pe aeroportul 
Palm-Beach (S.U A.). Studenții au 

-coborît din avion pentru a se des- 
morți puțin. Nu apucară să pună în
să bine piciorul pe pămînt că s-au 
$1 pomenit înconjurați de un grup 
compact de reprezentanți ai autori
tăților ce supraveghează imigrația în 
S.U.A.

— Numele dumitale ?
— Rogef*«
— Cărei organizații politica a» 

partii ? , H .
— Permietî-ml—
— Ce I
— Au, «ă doare! Ce drept aveți 

să...
— Gura In numele legii McCar- 

ran.
— Au ! tu %Xt\t

clubului tinerilor membri al Partidu
lui progresist-conservator de Ia U- 
niversitatea din Toronto. Tatăl meu.„ 

— Ajunge. Sîntețl arestat. Jack, 
dă-ncoace cătușele!

Cătușele se închiseră eu un clin
chet sinistru. Mătăhălosul apărător 
al ordine! se întoarse spre prietenul 
lui Rogers.

— Numele dumitale ?
— Boulthby.
— Cărei organizații politica a- 

parții ?
— Permiteți-ml. w
- Ce î

— Au, mă doare 1 Ca drept aveți 
să...

— Gura 1 In numele legii McCar- 
ran.

— Au ! Eu sînt membru al comi
tetului executiv al asociației tinerllor 
membri ai partidului progresist-con
servator din provincia Ontario. Ta
tăl meu...

— Ajunge Sînteti arestat. Jack 
dă-ncoace încă niște cătușe !

Conducînd pe prizonieri, apărăto
rii legalității își împărtășeau impre
siile :

— Măi, ce-au mai inventat și ăștia : 
partidul progresist conservator ! Că 
doar, ce mai încoace și încolo — 
drept de la Moscova ați poftit la 
noi. Nu-i așa ?

— Asta-i. Las-că cunoaștem noi 
toate frunzele astea de laur 1 Nu ne 
duceți pe noi ! Hai, luați-o mal re
pede la picior, sugaci roșii !

Mai tirziu lucrurile s-au lămurit : 
cunoștințele i-au cam trădat pe a- 
ger.tii siguranței americane. S-a 
aflat că studenții nu aveau nici cea 
mai vagă legătură cu progresul și 
comunismul — adică tocmai de ce 
erau acuzați. S-a stabilit de aseme
nea că partidul progresist-conserva
tor e un mare partid burghez din 
Canada.

Dar cuvîntul „progresist4* a izbit 
atît de cumplit urechea zeloșilor cer
beri ai purității americane, îneît pen
tru eliberarea celor doi studenți a 
fost necesară intervenția ministrului 
de afaceri externe al Canadei.

Dacă în carnetele de studii ale iul 
Rogers și Boulthby există capitolul 
„Democrația americană, curs prac
tic**, el pot scrie — fără teamă — 
la rubrica note : „Promovat**.

A. VIHREV

T rubadurii
Recent, ziarul american ,.New York He

rald Tribune" a publicat o serie de articole 
consacrate „boii politici militare americane”. 
Autorii articolelor nu sînt niște umili înce
pători in afaceri de acest soi, ci cunoscuțli 
comentatori — frații Alsop. Strîris legați de 
cercurile militare, ei sînt neobosîți preten- 
denți la laurii de „trubaduri ai Pentago
nului".

Despre ce au scris de astă dată frații Al
sop? Au bucurat ei oare :pe cititori, anu-nțîn- 
du-i cumva că strategii americani au hotă- 
rît, în sfîrșit, să renunțe la faimoasa politică 
„de pe poziții de forță", sau că aceiași stra
tegi și-au temperat zelul de a sematia baze 
militare ale S.U.A. pe teritorii străine?

Din păcate, frații nu făgăduiesc nimic ase
mănător. Dimpotrivă. Toate articolele lor re
prezintă tot atitea mărturii că cercurile mili
tare ale S.U.A. elaborează noi planuri, care 
nu se pot în nici un chip împăca cu dragostea 
de oace. •

Intr-adevăr, fundamentul „noii politici mi
litare americane” îl va constitui — potrivit 
afirmațiilor fraților Alsop —■ o „tentativă în
țeleaptă" de a hu se rămîne în urmă în ceea 
ce privește schimbările survenite în metode
le de ducere a războiului. Prin cuvîntul 
„schimbări" comentatorii subînțeleg, nici 
mai mult, nici mai puțin, decît arma ato
mică. De unde, următoarea concluzie: este 
necesar „să ne bazăm în mult mai mare mă
sură ,pe puterea atomică a aviației...".

Dezvoltîndu-și apologia lor atomică, frații 
Alsop pomenesc — de dragul adevărului, 
probabil — și de meritele modeste ale co
mandantului suprem al aviației engleze, 
mareșalul aerului John Slassor. Potrivit afir
mațiilor lor, tocmai „sir John" a fost acela 
care a adus la Washington, acum trei ani, 
proiectul secret al refacerii planurilor milita
re ale organizației Pactului Atlanticului de 
Nord. „Varianta extinsă a ideii expuse de 
el este astăzi adoptată în America" — scriu 
frații Alsop.

Cu alte cuvinte, mal bine mai tîrziu decît 
niciodată... Acesta e leit-motivul pe care-1 
cîntă într-una zeloșii propagandiști ai re-

„politicii de 
înarmării atomice din S.U.A și din alte țări- 
membre ale blocului nord-atlantic. Reflec- 
tîn-d părerile informatorilor lor din cercurile 
militare ale S.U.A., frații Alsop afirmă că 
programul ■ blocului nord-atlantic — care, 
dacă ar fi să credem pe comentatorii ameri
cani, se întemeia pină acum pe armamentul 
obișnuit — trebuie să fie refăcut în confor
mitate cu cerințele strategilor Pentagonului. 
„Noua politică a conducătorilor noștri mili
tari — își încheie frații Alsop articolele lor 
din „New York Herald Tribune” — ține, în 
sfîrșit, seamă de schimbările revoluționare 
survenite în metodele de ducere a războiului. 
Acest lucru poate să justifice :n mod indiscu
tabil o acțiune de asemenea proporții".

Nu trebuie să mai spunem că „acțiunea" 
inițiată pe baza planurilor agresive ale adep- 
ților politicii „de pe poziții de forță” are in
tr-adevăr nevoie de anumite justificări. Pen- 
trucă, astăzi, nu este lesne să explici po
poarelor de ce trebuie intensificată cursa 
înarmărilor atomice. Tot mai puțini oameni 
din Apus mai cred astăzi în răsuflata min
ciună a „pericolului sovietic". Conferința de 
la Berlin — la care delegația sovietică a

r i — tiforța
fost singura care a prezentat propuneri con
structive ce indicau calea păcii generale — 
a deschis ochii multor oameni. Astăzi se 
vorbește pretutindeni că recenta conferință 
de la Berlin a adus o însemnată contribuție 
la clarificarea situației internaționale. Oame
ni' inspăimîntați de propaganda nebunească 
a dușmanilor păcii s-au putut liniști într-o 
oarecare măsură, s-au întărit speranțele în 
destinderea continuă a încordării internațio
nale, speranțe legate de apropiata conferință 
de ia Geneva.

Pentru amatorii „războiului rece", pentru 
scutierii agresiunii, au venit vremuri mai gre
le. Pentru a-și justifica într-un fel oarecare 
poziția în fața opiniei publice, ei sînt ne- 
voiți să facă cele mai penibile eforturi. Tre
buie să o recunoaștem — lucrul nu-' ușor. 
Nu poți să scoți apă din piatră seacă. In 
schimb, poți să încerci, de pildă, să înfăți
șezi arma atomică, armă de distrugere în 
masă, pur și simplu drept „un nou tip de 
materie explozibilă".

Tocmai așa a Ș> procedat, nu de mult, ami
ralul Radfo'd, președintele grupului urrit al 
șefilor de state majore ale S.U.A. In inter
viul acordat revistei „United States News and 
World Report", consacrat aceleiași „noi po
litici militare", amiralul a făcut încă o serie 
de „descoperiri". El a recomandat, printre 
altele, cu insistență, ca oamenii să se pregă
tească pentru „o îndelungată perioadă de în
cordare". Și deși amicalul a fost. nevoit să 
recunoască printre dinți că „ora crizei" — 
adică războiul — nu amenință Statele Unite, 
el s-a grăbit să semene de îndată îndoiala, 
declarînd: „Noi trebuie să fim gata aproape 
pentru orice și în orice moment".

Acestea sînt, pe scurt, cîteva din concep
țiile astăzi la modă în anumite cercuri ale 
S.U.A. Sensul acestor concepții, precum și al 
altora asemănătoare lor, este limpede: ele 
trebuie să accentueze încordarea internațio
nală. Osanalele cîntate de presa americană 
„noii politici militare" slujesc, în esență, u- 
nor vechi scopuri propagandistice: să ca
mufleze cît de cît cursa înarmărilor atomice 
— cursă care nu are nici o justificare.

nat o serioasă opoziție. 
Printre cei care au 
votat împotriva trata
tului s-î-nt numeroși 
membri de seamă ai 
partidelor social-creș- 
tln și socialist.

Suprarealismul și acidul azotic
I-a mi.-rofonul postului de radio vest-genman „N.W.D.R.” a 

vorbit pictorul suprarealist Max Ernst. „Noi, suprarealiștii — e 
spus ei ascultătorilor — reprezentăm avangarda artei. Noi... 
studiem lumea interioară și cea exterioară și căutăm să le le
găm între ele".

Cițiva elevi din Berlin care ascultau prelegerea lui Max Ernst 
se tăvăleau de rîs.
De ce oare ?

Să răspundem la această întrebare.
Cu cîteva zile înainte de prelegerea radiodifuzată a „părin

telui supnarealismulul” (așa este numit Max Ernst de către 
criticii vest-germani) un profesor de la o șroală din Rheini- 
chandorf (cartier din sector-ul francez al Berlinului) a propus 
elevilor săi ca, în cursul orei de desen, să discute de-spre ta
bloul „Peisaj de iarnă". Tabloul ieșise de sub penelul aceluiași 
Max Ernst. Elevii au depus eforturi serioase pentru a înțelege 
ce reprezintă acest tablou. Deodată, unul dintre tineri a fugit 
afară din clasă și, scurt tim,p după aceea, s-a întors, aduoînd cu 
sine o schemă a fabricării acidului azotic, pe care o luase din 
laboratorul de chimic. C-ind elevul a răsturnat schema cu jo
sul în sus, in tabloul iul Ernst toate s-au așezat — ca să zicem 
așa — la locu-l lor : tabloul s-a dovedit a fi o copie puțin mo
dificată a schemei. De aceasta ne putem convinge privind 
aceste două clișee.

In-tîmplarea a fost relatată de ziarul vest-berlinez „Berliner 
Morgenpost”. Cazul acestui escroc întru artă, n-u-mit -în Ger
mania occidentală „practician șl teoretl:ian al suprarealismu- 
lui", dovedește în chip grăitor -cît de jos e decăzut cultura 
burgheză, dezvălue metodele de escrocherie curată utilizate de 
reprezentanții ei în goana după cîștig și după un succes zgo
motos.

I. PANKOV

Ui-șeul de sus: Schema fabricației acidului azotic (este pu
blicată răsturnată)

Clișeul de jos: Tabloul pictorului vest-german Max Ernst, 
intitulat „Peisaj de iarnă"

(Fotografii din revista germană ..Sonntag”)

,Sindicatul gangsterilor
In ultima vreme, în 

presa străină apar toi 
mai des știri privind 
atmosfera de 
care do-mnește în ma
rile orașe din S.U.A. 
și mai ales, în cita
dela monopolurilor a- 
me-ricane — La New 
York. Pături tot mai 
largi ale popu-’laliei ță
rilor capitaliste -se con

ving de faptul că în mult lăudatul „rai ame
rican" domnește lege-a bestială a junglei.

In acest sens, este semnificativă cartea 
ziaristului american E. Reid intitulată „Ru
șinea New York-ului". Această carte a a-

teroare

pă-ru-t nu demult în Angli-a. Cartea descrie 
activitatea „simiicatutui criminalilor" care te
rorizează întreg New Yorkuil. Potrivit celor 
scrise de ziaruil englez „Daily Herald", care 
a publicat o moță în legătură cu această 
carte, sindicatiul gangsterilor „cumpără și 
controlează o-atmeni politici, judecători, mem
bri din conducerea poliției, lideri sindicali ; 
pentru 25. de dolari el poate organiza uci
derea unui OHT:..." Puterea nelimitată .a aces
tei organizații banditești este dovedită și de 
faptul că ea cheltuește anual milioane de 
dolari pentru a cumpăra poliția new yorkeză 
(ziarul „Daily Herald" citează — în va
lută engleză — suma de 4.000,000 lire ster
line) .

„Dezinteresatul ajutor" acordat de S.U.A, 
statelor străine atrage după .sine, de cele 
mai multe ori, consecințe dintre cele mai 
neplăcute pentru țările care sînt obiectul a- 
cestui soi de „binefacere". Nu de mult 
S.U.A. au oferit Pakistanului — în care se 
făcuse simțită o acută lipsă de alimente — 
un ,,dar" sub formă de grîu.

După ce au trimis Pakistanului o primă 
tranșă a „darului" lor, americanii au hotă- 
rît că, de acum înainte, se pot purta în a- 
ceastă țară ca la ei acasă... Ziarul „Pakistan 
Times" descrie felul revoltător în care se 
comportă „binefăcătorii"

Doi americani și-au parcat 
drept în mijlocul drumului, în

Plapuma subversivă
Reacționarii americani, prigonitorii Par- 

tidului Comunist din S.U A., se întrec în 
cea mai sinistră inventivitate. Sheavers, gu
vernatorul statului Texas, a propus executa
rea comuniștilor pe scaunul electric. Judecă
torul Picard — care, spre deosebire de Shea
vers, nu face în prealabil reclamă metodei 
sale — o traduce de-a dreptul in practică.

Picard 'întrunește funcțiile de judecător și 
călău.

Picard a condus procesul celor 6 conducă
tori ai organizației pa-tidului comunist din 
statul Michigan Procesul s-a desfășurat po
trivit normelor-standard. Implicații erau acu
zați de a fi încălcat faimoasa lege Smith. 
Diferiți provocatori și informatori de profesie 
au prezentat „mărturii privind activitatea sub
versivă" a inculpaților. Procurorul a citit 
lungi citate din operele clasicilor marxism-le- 
ninismului. ca. după aceea, împăunîndu-se cu 
propria lui incultură, să le „comenteze" în 
fel și chip.

In timpul procesului, Helen Winter — una 
din cele șase persoane implicate — a fost 
grav bolnavă. La sfîrșitul procesului, ea a 
fost adusă la tribunal cu o ambulanță, iar 
în sală — pe o targa Starea, ei era foarte 
gravă. Dar „gentlemanul" în togă judecă
torească a interzis categoric să i se acorde 
ajutorul medical necesar. Numai acest sim
plu fapt este suficient ca să ofere o justă 
imagine a profilului moral al judecătorului 
Picard, păzitorul, „tezaui ului moral al civi
lizației apusene”. Asta însă nu e totul.

— Ce-mi văd ochit ? I — exclamă Picard, 
indicînd cu un gest amenințător plapuma in 
care era învelită Helen Winter.

— O plapumă, — răspunse naiv cineva.
— Dar culoarea nu ați remarcat-o ?! — 

urlă Picard. — Plapuma este roșie! Ia-o 
jos !...

Slujbașii tribunalului i-au îndeplinit cit 
promptitudine ordinul. Plapuma a fost smulsă 
de pe femeia bolnavă adusă pe targa în sala 
tribunalului...

Ca la ei acasă...•dei americane la Caracl. Ei nu s-au simțit 
nici măcar o clipă stingheriți de faptul că, 
procedînd astfel, au blocat întreaga circu
lație. Observînd această abatere, un ofițer de 
poliție însărcinat cu circulația i-a rugat.să-și 
tragă puțin -mai de o parte automobilele. A- 
mericanii au refuzat. Iar atunci cînd ofîțerul 
a insistat asupra cererii sale, unul dintre a- 
mericani a urlat cu nerușinare: „Nu cumva 
dv. primiți grîu gratuit de la noi?"

Potrivit relatărilor ziarului „Pakistan Ti
mes" un incident asemănător s-a petrecut 
ia poliție. Părăsind Pakistanul, un oarecare 
businessman american a dorit să nu plă
tească impozitul pe venit. Pe-ntru a-și atinge 
scopul, el a încercat să ascundă adevăratele 
sale venituri. Funcționarul însărcinat cu 
stabilirea impozitelor i-a cerut cu hotărîre 
date precise asupra veniturilor sale. La care 
americanul ,.a amintit" funcționarului că el 
„mănîncă pîine americană gratuită". Indig
nat, acesta a exclam-a-t: „La dracu și dum
neata și pîinea dumitale!". Direcția respec
tivă a socotit de cuviință să facă o mus
trare funcționarului, recomandîndu-i, totoda- 

fie mal „curtenitor"...

americani, 
automobilele 

fața, embasa-

„Die Welt“ dă sfaturi
Recenta urcare de prefuri la produsele a1- 

limenlare care a avut loc în Germania oc-^ 
cidentată, a fost o nouă și grea lovitură 
pentru oamenii muncii. Dar presa lui Ade
nauer, gata întotdeauna să aprobe orice ho- 
tărire a clicii conducătoare de la Bonn, s-a 
grăbit să justifice și această măsură. Ră
cind aceasta, ziarele nu s-au dat in lături 
de a da populației cele mai cinice „sfaturi”.

Așa, de pildă, ziarul „Die Welt" a dat ger
manilor următorul sfat „dătător de spe
ranță”: „Avînd în vedere urcarea de pre
țuri, este suficient a ne mărgini la mărfuri 
mai ieftine, pentru a nu resimți scumpirea 
vieții". In afară de această chemare la scă
derea voluntară a nivelului de trai, „Die 
Well" recomandă consumatorilor încă un an
tidot împotriva urmărilor datorite urcării 
de prețuri: „Important este ca gospodinele 
să învețe să-și chibzuiască bine cheltuie
lile”...

Se știe că situația materială a oamenilor 
muncii din Germania occidentală este de
parte de a fi strălucită: nu numai scumpetea 
este In continuă creștere, ci și impozitele și 
șomajul. Dar ziwul bonnist se face a „nu 
ști” că urcarea prețurilor se răsfrînge atît 
de dureros asupra populației tocmai din pri
cină că gospodinele din Germania occiden
tală (deși își chibzuiesc foarte bine cheltuieli
le !) nu erau nici pînă acum în stare să o 
scoată la capăt. Trebuie să spunem însă că, 
într-un viitor foarte apropiat, socotelile vor 
face pe gospodinele din Germania occidenta
lă să ajungă la concluzii și mai triste, de
oarece, vrind nev rină, ele se vor convinge 
că plănuita sporire cu 50^ a impozitului pe 

‘ ' creș-
amă-

circulafia mărfurilor va determina 
terea neîntreruptă a preturilor cu 
nuntul.

Dormitul în peșteră
-— Un om poate să 

tragă un -pui de somn 
în metrou, dar eu nu 
voi permite ca cei lip
siți de locuință să 
transforme stațiile me
troului în aziluri de 
noapte, să do-armă și 
să mănî-nce acolo!.., 
— a declarat judecă-, 
torul Charles Murphy 
din New York, con-

z-i-le detențiune, î-ntr-o casă 
3 asemenea „vinovați".

damriî-nd la trei 
de corecție, p-e o aseurcuca „viiivvap .

Ei fuseseră arestați și aduși în fața tribu
nalului pentru următoarea „vină": neavind 
un adăpost, a-u coborît într-o stație a me
troului, s-au așezat -pe o bancă și și-au po
tolit foamea cu o s-upă pe care -au mînc-at-o 
rece, direct din borcan. La proces, Murphy 
a declarat că a dormi și, cu atît mai mult, 
a m-în-ca în metrou, constituie o încălcare a 
legii.

înainte vreme, scria în legătură cu aceasta 
ziarul „New York Journal American", a 
dormi în metrou nu era considerat, un delict. 
C-u -puțină vreme înainte, de apariția „defini
ției" lui Murphy, un alt judecător new yor- 
kez a achitat cîțiva oameni lipsiți de locuin
ță acuzați de poliție de a fi „încălcat crdi-

strict oprit!“
nea" do-rmind în metrou, Murphy însă a fost 
de -altă părere.

După aceasta zelosul judecător a hotărît 
să organizeze o razie împotriva „celor ce 
dorm în metrou". Intr-o noapte, însoțit de 
un detașament de poliție, Murphy a coborît 
în metrou și, cercetîn-d fiecare vagon a În
ceput să aresteze -pe „delicvenți".

U-nde să doarmă șomerul american în 
nopțile reci de iarnă? Autoritățile judecăto
rești din S.U.A. nu dau nici un răspuns ta 
această întrebare firească. In orașul Couth 
Bay (statul Oregon) poliția a evacuat doi 
șomeri care se adăpostiseră... în peștera din 
parcul Cout-h Hed. Lor li s-a spus că „a te 
adăposti în peșterile aflate în parcurile sta
tului constituie o încălcare a legii".

In America, problema locuințelor nu atin
ge numai pe șomeri, dar și majoritatea 
covîrșito-are a oamenilor muncii, l.a New 
York, un mărunt funcționar de bancă, Robert 
Robinson, a în-tîrziat cu plata chiriei, fiind a- 
menințat cu evacuarea. La 4 februarie el s-a 
aruncat de la etajul al XVII-lea. In buzunarul 
hain» i-a fost găsită o citație pentru pro
cesul respectiv de evacuare și o scrisoare în 
care 
grijă 
poate fi aflată într-un număr recent al zia
rului „New York Herald Tribune".

Robinson cerea ca „cineva" să albă 
de familia lui. Relatarea acestui caz
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